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1 Numeros decimais e operacoes

1.1 - Representacdo decimail : )
Aprendemos que uma mesma fragdo pode ser representada de varias maneiras distintas. Por exemplo,
1 3 5
276 10
ou seja,
1 3 )
2 6°10
sao formas equivalentes de representar a mesma fracido (o mesmo nimero). A equivaléncia
I 5
210

é especialmente importante, porque o denominador da segunda fragao é uma poténcia de 10. Qualquer
fragdo cujo denominador seja uma poténcia de 10 é chamada fragdo decimal. Nesta secio, estenderemos
a representagdo decimal de niimeros naturais as fragoes decimais. Iniciamos com o seguinte exercicio:

I Exercicio 1.1 Qual a representagdo decimal da fracao —3750%49?

2. Solucdo. Decompondo o niimero 378 549, obtemos
378549 = 3x10° 4+ 7x10* + 8x10% + 5x102 + 4x10' 4+ 9x10°,

Desse modo, podemos escrever

378549  3x10° + 7x10" 4 8x10% 4 5x10% 4 4x10" 4 9x10"

100 102
3x105  7x10* 8x10%® 5x102  4x10'  9x10Y
= + + +

102 102 102 102 + 102 + 102

= 3x10% 4+ 7x10% + 8x10" 4 5x10° + 4x% + 9x1i02.
Da dltima igualdade, segue que
378549 1 1
= 4x— —.
100 3785 + ><1O—|-9X102

Utilizamos, entdo, a notacao

3785,49
para representar a fracdo decimal %, e dizemos que 3785,49 é a representacao decimal de %.

Veja que a virgula foi utilizada para separar os grupos de 1, 10, 10? e 103 dos grupos de % e #. |

Para escrever a parte que esta a direita da virgula, na decomposi¢do de uma fracdo decimal, podemos
utilizar as poténcias de 10 com expoentes negativos

1
107! = @

107% = ?
107° = @
107" = =7,
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e assim por diante. Logo, podemos escrever

378 549 = 3x10% + 7x10% + 8x10" + 5x10° + 4x10~" + 9x1072.

Vejamos outro exercicio:

I Exercicio 1.2 Escreva a representacao decimal da fragao %.

% Solucdo. Repetindo o raciocinio empregado no exercicio 1.1, podemos escrever

68  6x10' +8x10"
100 102
~ 6x10' 8
L
= 6><E + SXW
= 6x1071 4+ 8x1072

= 0x10% + 6x107! + 8x1072 = 0,68.

Observando com atengao os exercicios 1.1 e 1.2, percebemos que os algarismos que aparecem nas
decomposicoes das fracoes decimais sdo os mesmos que aparecem nas representagoes decimais dos seus
numeradores, exceto pelo zero antes da virgula, quando a fragdo é menor que 1. Assim, na préatica,
para escrever a representacao decimal de uma fragdo decimal, basta posicionar corretamente a virgula.
Para isso, note que, em cada exemplo, o nimero de algarismos a direita da virgula é igual ao expoente
da poténcia de 10 que aparece no denominador da fragdo. Desse modo, basta deslocar a virgula para
a esquerda um nimero de ordens igual a esse expoente.

Exercicio 1.3 Qual é a representagao decimal da fragao %?
(a) 23. (b) 2,3. (c) 0,23. (d) 0,023.

% Soluc@o. Como estamos dividindo 23 por 100 = 102, a virgula imaginaria apés o 3 deve ser
deslocada duas casas para a esquerda, conforme a figurinha que segue abaixo. Como 23 tem apenas dois

algarismos, precisamos acrescentar um zero a esquerda. Desse modo, a representagao decimal de % é
0,23, e a alternativa correta ¢ a da letra (c).
T F
e
|

Podemos obter facilmente a representacdo decimal de qualquer fragdo equivalente a uma fracao
decimal. Como ilustragao, veja os dois seguintes exemplos. Temos
I 1x5 5

27 2x5 10

0,5,

ou seja, 0,5 é a representagao decimal da fracao % Da mesma forma,

1 1x25 25
4 4x25 100 0.25

As representagoes decimais das fracbes decimais sdo chamadas nameros decimais. As fracoes 1%7
ﬁ, ﬁ e m sdo chamadas um décimo, um centésimo, um milésimo e um décimo de

milésimo, respectivamente.
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L

Agora, faremos mais alguns exercicios para fixar as ideias apresentadas até aqui.

Exercicio 1.4 Encontre as representacoes decimais das fragoes abaixo, utilizando fragoes equivalentes
a elas e cujos denominadores sejam poténcias de 10.

(a) (b) £ (c) 3 (d) 135-

N~

@ Solucdo. Inicialmente, observe que qualquer poténcia de 10 é formada pelo produto de poténcias

de 2 e de 5 com os mesmos expoentes.

(a) Assim, para achar uma fragdo equivalente a % e cujo denominador seja uma poténcia de 10, é

suficiente multiplicar seu numerador e seu denominador por 5, obtendo-se %. Por fim, para achar a
representagdo decimal de ‘;’—8, basta mover a virgula, que nesse caso é imaginaria, uma Unica casa para a
esquerda. Portanto,

A E T 75 35

Y

L3, 5 25 10 O

(b) Em relagao a fragao %, como seu denominador, 4 = 22, tem dois fatores 2, devemos multiplica-lo por
25 = 52 para obter uma poténcia de 10: 100 = 4x25 = 22x52. Assim,

25 75
75 3_32_ T _ s,
o 4 4x25 100
(¢) Do mesmo modo,
1 20 30_sa 120,
NN 25 25x4 100 T
(d) Finalmente, como 125 = 5% e 23 = 8, temos
1 0 4 18 _ 18 10 g
A 125~ 125x8 1000
|
Exercicio 1.5 — Canguru. Qual igualdade abaixo é a correta?
4
(a) =14 (b) 3 =25 (c) =36 (d) T=47 (e) =58
% Solucdo. Observe que
4
— =4,
1
§:5X5:§:275’
2  2x5 10
6_,
3
7 7x25 175
—_ = = — = 1
4  4x25 100 /75,
8 8x2 16
5 52 10 0
Assim, a alternativa que apresenta uma igualdade correta é a da letra (b). |

Exercicio 1.6 — OBM. Qual é o primeiro algarismo nao nulo, apés a virgula, na representacao decimal

5 9
do nimero 1z
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2. Solucdo. Utilizando o mesmo raciocinio desenvolvido para resolver os exercicios anteriores, vamos
multiplicar o numerador e o denominador da fracdo do enunciado por 2'2 = 4096. Assim fazendo,
obtemos
1 2 4096
512 5125912 1012

= 0,000000004096.

Portanto, o primeiro algarismo nao nulo apds a virgula é igual a 4. |

Observacdo 1.1 Suponha que o denominador de uma fragao irredutivel possua algum fator primo
diferente de 2 e de 5, como é o caso de %, cujo denominador tem, além do fator primo 2, um fator
primo 3. No proximo material, que trata dos niimeros reais, veremos que ainda serd possivel obter
uma representacao decimal para esse tipo de fracdo. No entanto, esta serd dada por uma dizima
peridédica.

1.2 - Comparacdo de niumeros decimais

Em nossas vidas, desde muito cedo, aprendemos naturalmente a comparar ntimeros. Por exemplo,
quando fazemos uma lista com os nomes e as idades dos membros de nossa familia, a partir do mais
jovem até o mais velho, estamos comparando as idades dessas pessoas. Veja que, quando dois desses
membros viveram uma mesma quantidade de anos, teremos de verificar quem tem mais meses de vida
a fim de saber quem é mais velho. Se eles também possuirem a mesma quantidade de meses de vida,
entao teremos de verificar quem tem mais dias, e assim por diante, passando a comparar horas, minutos,
segundos e fra¢oes do segundo, caso seja necessario.

Para comparar dois niimeros decimais, procedemos de maneira semelhante: inicialmente com-
paramos as partes inteiras dos niimeros, e serd maior o nimero que tiver a maior parte inteira. Mas,
se as partes inteiras forem iguais, o maior dos nimeros serd o que tiver o maior algarismo na casa dos
décimos. Permanecendo a igualdade, serd maior o niimero que tiver o maior algarismo na casa dos
centésimos. Se a igualdade ainda permanecer, o maior nimero serd o que tiver o maior algarismo na
casa dos milésimos, e assim por diante. Vejamos alguns exemplos.

I Exercicio 1.7 Qual dos ntimeros decimais é maior: 45,956 ou 45,9657

. Solucdo. Veja que os niimeros possuem a mesma parte inteira (45) e a mesma quantidade de
décimos (9). Entretanto, o algarismo dos centésimos do nimero 45,965 é igual a 6, enquanto o algarismo
dos centésimos do nimero 45,956 ¢ igual a 5. Portanto, o ntimero 45,965 é maior que o ntimero 45,956,
o que denotamos em simbolos escrevendo

45,965 > 45,956. ]

Exercicio 1.8
A tabela ao lado demonstra as alturas, em metros, dos
cinco atletas que compdem o time de basquete do terceiro

Aluno Altura

ano do Colégio Matemagico. Construa uma tabela, similar André 1,89
a que foi apresentada acima, dos alunos com as suas Pedro 1,97
respectivas alturas em ordem crescente. Fernando 1,93

Gabriel 2,03
Miguel 1,85

@ Solucdo.

%https://portaldacbmep.impa.br/index.php/modulo/ver?modulo=12
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Comparando as alturas conforme discutido anteriormente, no-

tamos que a lista correta das alturas dos alunos em ordem Aluno | Altura

crescente é 1,85 < 1,89 < 1,93 < 1,97 < 2,03. Desse modo, Miguel 1,85
organizando os alunos em uma tabela de acordo com as suas André 1,89
alturas em ordem crescente, obtemos a tabela ao lado. Fernando | 1,93

Pedro 1,97

Gabriel 2,03

Exercicio 1.9 — PISA - adaptado. Em uma competicao de velocidade, o “tempo de reacido” é o
intervalo de tempo entre o disparo inicial da pistola e o momento em que o atleta deixa o local
de largada. O “tempo final” inclui o tempo de reagdo mais o tempo da corrida. A tabela abaixo
apresenta o tempo de reacdo e o tempo final de 8 corredores em uma corrida de velocidade de 100

metros.
. | Tempo de reagao Tempo final
Raia
(segundos) (segundos)
1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 Nao terminou a corrida
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
8 0,193 10,13

Em qual das raias correu o atleta que teve o menor tempo de reagao?

@ Solucdo. Vamos construir outra tabela, organizando em ordem crescente de acordo com os tempos

de reacao.
. | Tempo de reacao Tempo final
Raia
(segundos) (segundos)
2 0,136 9,99
1 0,147 10,09
7 0,174 10,08
4 0,180 Nao terminou a corrida
8 0,193 10,13
3 0,197 9,87
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
Logo, o atleta que teve o menor tempo de reacdo foi o que competiu na raia 2. |
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Q 1.3 — Multiplicacdo e divisdo por poténcias de 10

Nos primeiros anos da escola, aprendemos que, ao multiplicar um ntimero natural por 10, o resultado
é obtido acrescentando-se um zero a direita do nimero original. Como exemplo, temos a representacao
abaixo.
7298x10 = 72980.

De forma andloga, quando multiplicamos um ndmero decimal por 10, o resultado é obtido
deslocando-se a virgula uma casa para a direita. Como exemplo, temos a representacao abaixo.

8 95,3 2 x10=8 9 5 3,2

~—A1

Por outro lado, quando dividimos um ntimero decimal por 10, o resultado é obtido deslocando-se a
virgula uma casa para a esquerda. Como exemplo, temos a representacdo abaixo.

159,23 =10=125,9 2 3

| g

A justificativa para a validade de tais regras é dada pelas representacdes decimais dos nimeros
envolvidos. Por exemplo, temos

1
2 = 8x10? 10! 10° 4 9x
895,32 = 8x10° + 9x10" 4 5x10 +3x101+ 0%
de forma que

1
895,32x10 = <SXI02 +9x10" 4 5x10° + 3x—0 + 2x 102) x10.

Entéao, utilizando a propriedade distributiva da multiplicagdo, obtemos
1
895,32x10 = 8x10% + 9x10% + 5x10' + 3x10° + 2215 = 8953,2.
Da mesma forma, como

1 1
_ 2 1 0
159,23 = 1x10” + 5x10° + 9x10 —|—2X1—01+3 102’

temos

1 1
. 2 1 0 .
159,23 + 10 = (1X10 + 5x10° + 9x10" + 2x 1—01+3 102) + 10

1 1
1x10% 4+ 5x10" + 9x10° 4+ 2x— + 3x ) —
( A0 A o074 90T 4 101 54902 ) *10

1 1 1
_ 1 0
= 1x10 +5><10 +9 1—()1+2 102 3><1—03
= 15,923.

Exercicio 1.10 Arthur tem um pedacgo de fita amarela de 16 metros de comprimento, o qual deseja
dividir em 100 pedacos de mesmo tamanho, para decorar caixas de presente que serdo postas a venda
no armarinho de sua mae. Qual o comprimento de cada pedaco, representado na forma decimal,
admitindo-se que nao havera perda de material?

% Solucdo. Para calcular o comprimento de cada pedaco, devemos efetuar a divisdo 16 + 100.
Repetindo o raciocinio utilizado acima, devemos deslocar a virgula, que se encontra a direita do 6, duas
casas para a esquerda. Assim, obtemos

16 + 100 = 0,16.

Logo, cada pedago deve ter 0,16 metro, que é o mesmo que 16 centimetros. |
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Exercicio 1.11 Um muro é formado por 10 fileiras horizontais de tijolos. Na figura abaixo, podemos

ver um pedago desse muro.

Sabemos que os tijolos tém a forma de quadrados de 25 centimetros de lado e que a primeira fileira
horizontal é formada por exatamente 100 tijolos. Calcule o comprimento e a altura do muro, em

metros.

% Solucdo. Inicialmente, veja que 25 cm correspondem a 0,25 metro. Assim, para calcular a altura
do muro, devemos calcular 0,25x10 e, para calcular o comprimento do muro, devemos calcular 0,25x100.
Portanto, o muro tem 0,25x10 = 2,5 metros de altura e 0,25x100 = 25 metros de comprimento. |

1.4 - Grandezas e medidas

Exercicio 1.12 As formigas-farad, também conhecidas como formigas do a¢ticar, possuem, em média,
0,2 centimetros de comprimento. Qual é o comprimento médio dos individuos dessa espécie em

milimetros?
(a) 200 mm. (b) 20 mm. (¢) 2mm. (d) 0,02 mm. (e) 0,002 mm.
% Soluc@o. Temos que 1 centimetro corresponde a 10 milimetros, portanto,
0,2cm = 0,2x10mm = 2mm.

Assim, a alternativa correta é a da letra (c). [ |

O metro (m) é a unidade de comprimento bésica do Sistema Internacional de Medidas (SI). Mul-
tiplicando o metro por poténcias de 10 com expoentes positivos, obtemos os seus multiplos. De
modo similar, multiplicando o metro por poténcias de 10 com expoentes negativos, obtemos os seus
submuiltiplos. Os multiplos e submultiplos sdo denominados utilizando prefixos apropriados, de acordo
com a poténcia de 10 que multiplicamos pelo metro para obter cada um. Por exemplo, 1 quilémetro
correspode a 10°m = 1000 m, uma vez que o prefixo “kilo” indica que a unidade padrio foi multiplicada
por 1000. Na tabela abaixo, apresentamos os principais multiplos e submiiltiplos do metro.

quilometro | 10°m
hectometro | 10%m
decametro | 10m
decimetro [10~'m
centimetro [10~°m
milimetro [10~3m

Tabela 1.1: multiplos e submiultiplos do metro.

Exercicio 1.13 — Canguru - adaptado. Martinho fez uma pipa utilizando uma tira fina de bambu
que foi dividida em seis pedagos. Dois pedacos, um de comprimento 120 c¢cm, e outro de 80 cm, foram
usados para as diagonais. Os outros quatro pedagos foram usados para conectar os pontos médios
dos lados da pipa, conforme a seguinte figura.

e Q’V ﬂﬁ'gﬁ‘ (o4
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Qual era o comprimento da tira de bambu antes dos cortes?
(a) 3,0m. (b) 3,7m. (c) 4,0m. (d) 4,1m. (e) 4,5m.

% Soluc@o. Os comprimentos de dois pedacos sdo conhecidos: 120cm e 80cm. Os demais pedacos
formam um retdngulo. Logo, a soma dos seus comprimentos é igual ao perimetro do retangulo. E facil
ver, utilizando conguéncia de tridngulos, por exemplo, que a medida, de cada lado vertical do retangulo,
é igual a metade do comprimento da diagonal vertical (pedago de bambu que mede 120 cm) e a medida,
de cada lado horizontal do retdngulo, é igual & metade do comprimento da diagonal horizontal (pedago
de bambu que tem medida 80 cm). Assim, um dos lados do retdngulo mede 120cm +~ 2 = 60cm e o
outro lado mede 80 cm + 2 = 40 cm. Desse modo, o perimetro desse retdngulo é igual a

2x(60cm + 40 cm) = 2x100 cm = 200 cm.
Portanto, o comprimento da tira é
120 cm + 80 cm + 200 cm = 400 cm.

Agora, temos de saber a quantos metros correspondem 400 cm. Para fazer essa transformacao, temos de
multiplicar 400 por 1072, que é o mesmo que dividir 400 por 10?2 = 100. Como vimos na secdo anterior,
na pratica, para dividir um nimero por 100, deslocamos a virgula duas casas para a esquerda, ou seja,
de um valor igual ao expoente de 10%. Assim,

4 0 0, 400cm = 4,00m = 4 m.

Y~

Logo, a alternativa correta é a da letra (c). |

A escala abaixo, com as unidades de medida, é um dispositivo pratico para fazer transformacoes
entre unidades de comprimento. De fato, para transformar de uma unidade para outra, basta deslocar a
virgula, para a direita ou para a esquerda, tantas casas quantos sejam os saltos, para a direita ou para a
esquerda, necessarios para ir de uma unidade para a outra. E claro que a regra de funcionamento desse
dispositivo estd associada a regra que utilizamos para multiplicar e dividir por poténcias de 10, que foi
desenvolvida na secdo anterior.

km hm dam m dm cm mm

Por exemplo, para transformar 4,351 dam em dm basta deslocar a virgula duas casas para a direita,
pois, para ir da posicdo do dam até a posicado do dm, sdo necessarios dois saltos para a direita. Logo,
4,351 dam = 435,1 dm.

Exercicio 1.14 — ENEM. A maior piscina do mundo, registrada no livro Guiness, estd localizada no
Chile, em San Alfonso del Mar, cobrindo um terreno de 8 hectares de drea. Sabe-se que 1 hectare
corresponde a 1 hectometro quadrado. Qual é o valor, em metros quadrados, da area coberta pelo
terreno da piscina?
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| @ s (b) 80. (c) 800. (d) 8000. (e) 80000.

@ Solucdo. O hectare (ha) é uma unidade de utilizada para medir dreas rurais que corresponde a
1hm?. Assim, temos que 1ha = 1 hm? = 10.000m?. Logo,

8ha = 8hm? = 8x10.000m? = 80.000 m?.

Assim, a alternativa correta ¢ a da letra (e). [ |

O metro quadrado (m?) é a unidade de area basica do Sistema Internacional de Medidas (SI).
Lembrando que 1 m? corresponde a area de um quadrado de 1m de lado e que 1 m = 10 dm, obtemos

1m? = 10dmx10dm = 100 dm?.
Por outro lado, lembrando agora que 1 m = 0,1 dam, obtemos
1m? = 0,1 damx10 dam = 0,01 dam?.

Seguindo com esse procedimento, obtemos a tabela abaixo, que apresenta os principais multiplos e
submultiplos do metro quadrado.

quilémetro quadrado | 10°m?
hectémetro quadrado | 10*m?
decAmetro quadrado | 10°m?
decimetro quadrado [10~2?m?

centimetro quadrado [10~%m?

milimetro quadrado |10~ %m?

Tabela 1.2: multiplos e submiltiplos do metro quadrado.

De modo similar ao que foi feito para os multiplos e submultiplos do metro, também hé um dispositivo
pratico para fazer transformacoes entre os multiplos e submiltiplos do metro quadrado. De fato, para
transformar de uma unidade para outra, basta deslocar a virgula, para a direita ou para a esquerda, um
numero de casas que é igual ao dobro do nimero de saltos, para a direita ou para a esquerda, necessarios
para ir de uma unidade para a outra. Neste caso, a mudancga de uma unidade para a unidade vizinha
corresponde a uma multiplicacio ou divisao por 102. Por isso, o niimero de deslocamentos da virgula é
igual ao dobro do nimero de saltos.

km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

Por exemplo, para transformar 0,45333 km? em dam?, deslocamos a virgula quatro casas para a direita,
uma vez que, para ir de km? para dam?, sdo necessarios dois saltos para a direita. Assim,

0,45333km? = 4533,3 dam?.

Exercicio 1.15 — ENEM - adaptado. E comum as cooperativas venderem seus produtos a diversos
estabelecimentos. Uma cooperativa lictea destinou 4,2m? de leite, do total produzido, para anélise
em um laboratério da regido, separados igualmente em 20.000 embalagens de mesma capacidade.
Qual o volume de leite, em mililitro, contido em cada embalagem?

(a) 0,21. (b) 2,1. (c) 21. (d) 210. (e) 2100.

Antes de apresentar uma solucéo para o exercicio 1.15, vamos recordar as principais unidades de volume
e como ¢ feita a conversao entre essas unidades.
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A unidade bésica de volume, do Sistema Internacional de medidas (SI), é o metro ctibico (m?).
Uma vez que 1m? corresponde ao volume de um cubo de 1m de aresta e que 1 m = 10 dm, obtemos

1m?® = 10dmx10dmx10dm = 1000 dm?.
Analogamente, como 1 m = 0,1 dam, também obtemos
1m? = 0,1 damx10 damx=10 dam = 0,001 dam?.

Seguindo com esse procedimento, obtemos a tabela abaixo, que apresenta os principais multiplos e
submultiplos do metro ctbico.

quilémetro ctibico | 109m3
hectémetro cibico | 10%m3
decAmetro cibico | 10°m3

decimetro cibico |10~ 3m3

centimetro ctibico |10~ %m?
milimetro ctibico |[10™9m3

Tabela 1.3: multiplos e submiiltiplos do metro ctbico.

H&a também héa um dispositivo pratico para fazer transformagoes entre os miltiplos e submultiplos
do metro cubico, assim como para o metro e para o metro quadrado. Neste caso, para transformar de
uma unidade para outra, basta deslocar a virgula, para a direita ou para a esquerda, um ntmero de
casas que é igual ao triplo do ntimero de saltos, para a direita ou para a esquerda, necessarios para ir de
uma unidade para a outra. A mudanca de uma unidade para a unidade vizinha corresponde a uma
multiplicacdo ou divisdo por 103, por isso o niimero de deslocamentos da virgula é igual ao triplo do
nimero de saltos.

km? hm? dam® m? dm?® cm?® mm?

Por exemplo, para transformar 3,453 m? em dm?®, deslocamos a virgula trés casas para a direita, uma
vez que para ir de m® para dm? é necessério apenas um salto para a direita. Logo,

3,453 m® = 3453 dm?®.

Ainda no Sistema Internacional de Medidas (SI), a unidade béasica de capacidade é o litro (L). A
tabela abaixo apresenta os seus principais miltiplos e submultiplos

quilolitro | 103L
hectolitro | 10°L
decalitro | 10L
decilitro [10~'L
centilitro [1072L
mililitro [1073L

Tabela 1.4: multiplos e submultiplos do litro.

Com o auxilio da escala de unidades abaixo, podemos mudar de um multiplo ou submiltiplo do litro
para outro deslocando a virgula, para a direita ou para a esquerda, tantas casas quantos sejam os saltos,
para a direita ou para a esquerda, necessarios para ir de uma unidade para a outra. O procedimento
aqui é analogo ao que foi feito no caso dos miltiplos e submultiplos do metro.

kI, h. dal. L dL c¢LL mL
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. Soluc@o. Como m? e dm? sio unidades vizinhas e dm? est4 a direita de m3, temos que 4,2m> =
4200 dm?3. Por outro lado, 1dm? = 1L, logo, 4,2m?3 = 4200 L. Além disso, 1L = 1000 mL, o que implica

4200L = 4200x1000 mL = 4.200.000 mL.

Agora, dividindo esses 4.200.000 mL igualmente em 20.000 embalagens, obtemos 4.200.000 mL = 20.000 x210 mL,
conforme o algoritmo abaixo.

420000020000
—-40000 210
20000
—-20000
0

Portanto, cada embalagem deve conter 210 mL de leite.

Vejamos outro exercicio.

Exercicio 1.16 — ENEM. As exportacoes de soja do Brasil totalizaram 4,129 milhoes de toneladas no
més de julho de 2012, e registraram um aumento em relagdo ao més de julho de 2011, embora tenha
havido uma baixa em relagdo ao més de maio de 2012.

Disponivel em: www.noticiasagricolas.com.br. Acesso em: 2 ago. 2012.

A quantidade, em quilogramas, de soja exportada pelo Brasil no més de julho de 2012 foi de:

(a) 4,129x103. (b) 4,129x106. (c) 4,129x10°. (d) 4,129x10'2. (e) 4,129x10%.

No Sistema Internacional de Medidas, a unidade béasica de medida de massa é o quilograma (kg).
Originalmente, o grama era a unidade béasica de medida de massa, mas perdeu o posto para o
quilograma. A tabela abaixo apresenta os principais multiplos e submultiplos do grama.

quilograma | 10%g

hectograma | 10%g

decagrama | 10g

decigrama |10~ !g
centigrama |10~%g
miligrama |10 3g

Tabela 1.5: multiplos e submultiplos do grama.

Outra unidade de medida de massa bastante utilizada é a tonelada (t), que corresponde a mil
quilogramas e é aceita no Sistema Internacional de Medidas. Temos, assim, 1t = 103kg.

E possivel também fazer conversdes entre unidades de medidas, deslocando a virgula de acordo com
a quantidade de saltos necessarios para ir de uma unidade para outra, conforme o diagrama abaixo.

kg hg dag g dg cg mg

Agora, voltamos a solucdo do exercicio 1.16.

% Solucdo. Primeiro, observando ser 1 milhdo igual a 1.000.000 = 10%, temos que 4,129 milhdes de

toneladas é igual a
4,129x10% = 4.129.000 toneladas.

Como cada tonelada corresponde a 1.000kg = 103kg, para transformar a quantidade, de tonelada para
quilograma, devemos multiplicar 4,129x10° pela poténcia de 10 correspondente a uma tonelada, que é
103. Portanto, obtemos 4,129x105x10% = 4,129x10° quilogramas como resposta, que é a alternativa da
letra (c).

|
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Q 1.5 - Algoritmo da divisdo e representacdo decimal

Outra maneira de descobrir a forma decimal de uma fragao é através do uso do algoritmo da divisdo.
Para entendermos essa afirmacio, considere o seguinte exercicio.

Exercicio 1.17 A festa de aniversario de Joaquim serd realizada no proximo sdbado. Dona Sénia,
mae de Joaquim, comprou 25 pacotes de balas para distribuir com os convidados no dia da festa.
Sabendo que todos os pacotes tiveram o mesmo preco e que Dona Sénia gastou um total de 23 reais
com as balas, calcule o pregco de cada pacote.
% Solucdo. E claro que cada pacote custou % de 1 real; desse modo, precisamos encontrar a forma
decimal da fragao % Inicialmente, observe que (ainda) ndo podemos efetuar a divisdo ordindria, pois
23 < 25. Entao, transformamos 23 em 230X1—10 (230 décimos) e, em seguida, dividimos 230 por 25

utilizando o algoritmo da divisao (inteira), obtendo
230 = 25x9 + 5.

Logo,

1 1 9 )
23 unidades = 230X1—0 = (25><9 + B)XE = QSXE + E

= 25x9 décimos + 5 décimos.

Pensamos em “9 décimos = 0,9” como quociente parcial e “5 décimos = 0,5” como resto parcial da
divisao de 23 por 25. Dividindo ambos os lados da equagdo acima por 25, temos

23 5 décimos
— unidades = 9 déci .
5 unidades ecimos + 25
Restam, ainda, 5 décimos para dividir por 25. Novamente, como nao é possivel efetuar a divisao
ordinaria de 5 por 25, observamos que
50

5
5 décimos = 0 = 100 = 50 centésimos.

Agora, podemos efetuar a divisdo por 25:

5 décimos 50 centésimos
= = 2 centésimos = 0,02.

25 25
Logo,
2
% = 9 décimos + 2 centésimos = 0,9 + 0,02 = 0,92.
Portanto, cada pacote de balas custou R$0,92. |

Observacdo 1.2 9 décimos + 2 centésimos = 0,92, ji que o primeiro digito a direta da virgula
representa os décimos e o segundo digito representa os centésimos. Contudo, é comum se confundir
ao fazer a soma no formato 0,9 + 0,02 = 0,92. No médulo seguinte, veremos que ao montar um
dispositivo de adicdo com nimeros decimais, precisamos alinhar a posicdo das virgulas dos dois
numeros. Além disso, como 9 décimos é o mesmo que 90 centésimos, temos que 0,9 = 0,90. Dai,
temos o seguinte algoritmo.

0,9 0
+0,0 2
0,9 2
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Dispositivo pratico da divisdao nao inteira.

Para efetuarmos a mesma divisdo do Exercicio 1.17, executamos os seguintes passos. os acompanha.

(a) Comegamos efetuando a divisdo inteira de 23 por 25, cujo quociente é 0 e cujo resto é o proprio
23.

(b) Em seguida, acrescentamos um 0 a direita do resto, obtendo 230, e, a0 mesmo tempo, uma
virgula apés o quociente 0.

(c) Continuamos, efetuando a divisao inteira de 230 por 25, obtendo quociente 9, que é escrito logo
apoés a virgula colocada no item anterior, e resto 5.

(d) Novamente, como nao podemos efetuar imediatamente uma divisao inteira de 5 por 25, acres-
centamos um 0 a direita do resto 5.

(e) Executamos a divisao inteira de 50 por 25, obtendo quociente 2, que é escrito logo apés o 9
obtido como quociente anterior, e resto 0.

(f) Como chegamos a um resto igual a 0, o processo para, e obtemos o quociente decimal 0,92.

A esquerda, representamos os passos acima em detalhes, usando os dispositivos tradicionais da divisao.
A direita, mostramos uma maneira resumida de registrar essas operagoes, na qual escrevemos apenas
os restos de cada divisdo, efetuando, mentalmente, a subtracao do resto anterior pelo quociente.

23 25 23 25
- 0 0,9 2 230 0,9 2
230 50
—225 0
50
-50
0

Exercicio 1.18 Carlos fez um total de 7 litros de suco de caju e distribuiu tudo em 8 garrafas
idénticas, as quais ficaram completamente cheias. Qual é a capacidade de cada garrafa escrita em
sua representacao decimal?

% Solucdo. A capacidade de cada garrafa é igual a % de 1 litro. Efetuando a divisdo, obtemos
g = 0,875. Os dispositivos abaixo mostram duas formas diferentes de representar o procedimento de
divisdo. Use o que vocé pensar ser o mais conveniente.

7 8 7 8
-0 0,875 70 0,875
70 60
-64 40
60 0
—-56
40
40
0
Portanto, a capacidade de cada garrafa é 0,875 litro, o que é o mesmo que 875 millilitros. |
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Q 1.6 - Fracoes como porcentagens

Na secao anterior, vimos que fragoes, cujos denominadores sdo poténcias de 10, admitem represen-
tagoes decimais que generalizam as representagoes decimais dos niimeros naturais. Agora, vamos nos
concentrar em fracées de um tipo ainda mais particular, aquelas que possuem denominador igual
a 100. Faremos uso do simbolo %, que é denominado simbolo de porcentagem (ou percentagem),
para denotar tais fragoes. O simbolo % pode ser pensado como outra representacido para a fracao 1—(1)0.
Assim, por exemplo,

50 1
100 ~ 2 qp = 0%
¢ 1 100
1 —100%x — = " 1
00% = 100~ 355 = 750

As porcentagens tém uso difundido em diversos tipos de situagbes do cotidiano. De fato, é comum
escutarmos, no dia a dia, por exemplo, as seguintes frases:

(A) A loja Tudo Barato esté realizando uma promog¢ao na qual seus produtos estdo sendo vendidos
com um desconto de 30%. Qual o novo custo de uma mercadoria de 50 reais nessa promog¢ao?

(B) Foram entrevistadas 260 pessoas. Cerca de 40% das pessoas entrevistadas disseram que leem mais
de um livro por més.

(C) Joaquim fez um teste com 35 questoes e obteve 80% de acertos.

Perceba que, em todos esses casos, estamos trabalhando com fragoes. Especificamente, vejamos a
seguir o que cada uma das frases acima significa em termos de fragoes.

(A) Em (A), o desconto de 30% no preco de 50 reais significa

30 1500
30%x50 = WXE’O = 100

x = 15 reais.

Assim, ele pagard 15 reais a menos que o prego original, ou seja, ele pagara 35 reais pela mercadoria:
50 — 15 = 35.
(B) Na situacao (B) fazemos
40 10400
4 260 = —x260 = —— = 104.
0%x=260 100X 60 100 0

Assim, 104 pessoas disseram que leem mais de um livro por més.
(C) Por fim, na situagao (C), Joaquim acertou

80 -
80%x35 = WX% = 28 questoes.

Observacdo 1.3 Quando calculamos uma porcentagem, a operagao que deve ser realizada é a
multiplicacao.

A seguir, resolvemos mais alguns exercicios sobre este assunto, aproveitando para introduzir outros
tantos conceitos importantes.

Exercicio 1.19 Enquanto esperava o download de um aplicativo em seu celular, Gabriel notou que
30% do total de 70 megabytes ja haviam sido baixados. Quantos megabytes foram baixados até
aquele momento?

%+ Soluc@o. Devemos calcular 30% de 70, ou seja,

30 3x70  21f
—><70 = — = — =
100 10 10

Portanto, o percentual de 30% do total do aplicativo, que foi baixado até aquele momento, corresponde

a 21 megabytes. [ |

21.
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Exercicio 1.20 Um zooldgico tem 14 araras. A quantidade de araras corresponde a 20% do total de
aves do zooldgico. Qual é a quantidade total de aves do zooldgico?

% Solucdo. Cuidado, neste exercicio os 20% estao sendo aplicados ao total de aves do zooldgico, nao
ao numero 14. Assim, representando por T o total de aves, temos que 20%xT = 14. Para entender
como resolver isso, encontramos a fragao que 20% representa observando que

20 20 =20 1

20% =100 = 100220 — 5

Desse modo, temos as seguintes correspondéncias:

| | | | | |:3dasaves:14aves.

das aves = 70 aves.

Il
Y=

De fato, cada quadradinho representa 14 aves. Logo, os 5 quadrados representam 5x14 = 70 aves.
Portanto, o zooldgico possui um total de 70 aves. |

Exercicio 1.21 Do total de 200 trufas produzidas ontem pela chocolateria de Dona Dulce, 30 eram de
morango, 80 de cupuagu, 50 de maracuja e as demais eram de limao. Qual a porcentagem de trufas
de limao?

(a) 60%. (b) 40%. (c) 25%. (d) 20%. () 15%.
% Solucdo. Veja que a quantidade de trufas de liméo é igual a
200 — (30 + 80 + 50) = 200 — 160 = 40.

Assim, a fragdo que representa a quantidade de trufas de limao sobre o total é ;‘—&. Para representar
isso como percentual, queremos uma fragdo equivalente com denominador 100. Veja que
40 20
— = — =20%.
200 100
A seguir, damos uma solugdo alternativa, observando quantas trufas correspondem a fragao ﬁ.
Isso nos diz o valor de um ponto percentual, ou seja, de 1% do total. Temos que

1
ﬂ corresponde a 200 trufas. Logo,
100
1
100 corresponde a 200 < 100 = 2 trufas.

Ou seja, quaisquer 2 (duas) trufas correspondem a 1% do total de trufas. Logo, as 40 trufas de limao
correspondem a 40 <+ 2 = 20%. Assim, a alternativa correta ¢ a da letra (d). [ |

Exercicio 1.22 Uma pesquisa levantou as cores dos cabelos de 1200 pessoas. Os resultados obtidos
sao demonstrados no diagrama a seguir:

Pergunta-se: quantas das pessoas entrevistadas possuem cabelo preto?
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@ Solucdo. Para resolver este exercicio, comegamos observando que 100% = %88 representa o total de

pessoas entrevistadas, isto é, 1200 pessoas. Agora, veja que
6 14 40 60

14 4 — b — = = )
6% + 14% + 40% = 100+100+100 100 60%

Logo, o percentual de pessoas com cabelo preto é

100 60 40
100% — 60% = 100~ 100 — 100 = 40%,

ou seja, 40% de um total de 1200 pessoas. Consequentemente,
40%=1200 = 40 x1200 = 480
! ~ 100 -

das pessoas entrevistadas possuem cabelo preto. |

Observacdo 1.4 Um diagrama circular, como apresentado no exercicio anterior, no qual varias
porcentagens estao representadas por setores circulares de aberturas proporcionais as mesmas, é
conhecido como um grafico de pizza ou, ainda, como um grafico de setores. Uma grande
vantagem dos graficos de setores reside no fato de que eles transmitem rapidamente uma ideia das
porcentagens envolvidas. Eles sdo, essencialmente, uma outra maneira de representar porcentagens.

Exercicio 1.23 — OBM. Diamantino colocou em um recipiente trés litros de dgua e um litro de suco,
o qual era composto de 20% de polpa de fruta e 80% de dgua. Depois de misturar tudo, que
porcentagem do volume final é de polpa?

% Solucdo. Veja que 1L = 1000 mL, ou seja, 1 litro é igual 1000 millilitros, e 20% = % Assim em
cada litro de suco temos %XlOOO mL = 200 mL de polpa. Agora, uma vez que a mistura terd volume
total de 4 L = 4000 mL, concluimos que a fragdo que representa a quantidade de polpa nessa mistura

deve ser igual a
200 2 1 5

4000 40 20 100

Portanto, 5% do volume final corresponde a polpa de fruta. |

= 5%.

Exercicio 1.24 Apés o Natal, a dona de uma loja de roupas resolveu fazer uma liquidacao e vender
todas as suas pecas com 20% de desconto. Maria cuida de um orfanato e, por isso, foi a loja comprar
uma grande quantidade de roupas. Sabendo da causa social, a dona da loja lhe ofereceu um desconto
extra de 10%, sobre os novos precos praticados. Em relagao ao prego original, qual a porcentagem de
desconto recebido por Maria?

% Solucdo. Seja p o preco inicial de uma peca de roupa. Receber um desconto de 20% significa pagar
80% do Valor 100% — 20% = 80%. Assim, apds o primeiro desconto, o valor da roupa passou a ser
80% p = 100 xp. O segundo desconto é de 10% sobre o pre¢o anunciado apds a aplicagao do desconto
ordinédrio. Portanto, Maria pagou 100% — 10% = 90% do prego anunciado. Assim, o valor final da roupa

serd 90 80 72
S %,
1001007 = 1007 = T2%P

Portanto, Maria pagou 72% do preco original (p). Logo, ela recebeu um desconto total de 100% — 72% =
28%.

E importante observa que o desconto ndo foi de 20% + 10% = 30%, como se poderia pensar a
principio. |
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Observacdao 1.5 No Exercicio 1.24, outra estratégia valida é atribuir um preco qualquer, digamos
100 reais, a peca de roupa e, a partir dai, calcular os descontos sucessivos sobre esse preco.

Exercicio 1.25 — OBM - adaptado. Peliculas protetoras para vidros sdo utilizadas em janelas de
edificios e vidros de veiculos para reduzir a radiacdo solar. As peliculas sdo classificadas de acordo
com seu grau de transparéncia, ou seja, com o percentual da radiagdo solar que ela deixa passar. Se
colocarmos uma pelicula de 70% de transparéncia sobre um vidro com 90% de transparéncia, calcule
a reducgao de radiacao solar para quem se encontra no interior do ambiente.

2. Solucdo. Argumentando de maneira andloga & solucdo do exercicio anterior, temos que o vidro,
com a aplicacdo da pelicula, deixa passar um percentual de

70 90 63

—x— = — = 63%

100 100 100 !
do total de radiacao solar percebido ao ar livre. Portanto, quem se encontra no interior do ambiente
recebe a radiacao solar com uma reduc¢ao de 100% — 63% = 37%. |

Descontos ou acréscimos sucessivos sempre devem ser considerados como operagoes de multiplicagao.
ObBS | Assim, 6 um erro comum pensarmos que descontos ou acréscimos sucessivos devem ser
somados. Os exercicios 1.24 e 1.25 tém o papel de esclarecer esse fato.

)

1.7 - Exercicios resolvidos e propostos &)

p

Sequéncia 1

Exercicio 1.26 A leitura correta de 0,021 é

) vinte e um décimos.

b) vinte e um centésimos.
) vinte e um décimos de milésimos.
) vinte e um milésimos.

@ Solucdo. Veja que

1 1 1
0,021 = 0x1 4 0x— + 25— 4 Ix——
’ A0 T 00 T 1000

2, 1
~ 100 ' 1000
_20 1
1000 1000
21
10007

ou seja, a leitura correta de 0,021 é vinte e um milésimos. Assim, a alternativa correta é a letra (d). W

Exercicio 1.27 O ntmero 0,0001 é o mesmo que

um centésimo.

)
1
©) To000°
d) um centésimo de milésimo.

a
b

N~ N~
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Exercicio 1.28 Dentre as operacoes listadas abaixo, a tnica que apresenta resultado correto é a opcao

(a) 58987 = 1000 = 589,87.
(b) 0,502 + 1000 = 502.

(c) 68,53x10 = 6,353.

(d) 145,3x100 = 14530.

(e) 500,03 = 1000 = 5,0003.

. Solucdo. De acordo com o que apresentamos sobre multiplicacio e divisdo por poténcias de 10,

temos:
(a)
5 8 9 8 7, 58987 + 1000 = 58,987.
N g
(b)
0,5 0 2 0,502 =+ 1000 = 0,000502.
| g
()
6 8,5 3 68,53x10 = 685,3.
—
(d)
145 53 145,3x100 = 14530.
AN
()
5 0 0,0 3 500,03 = 1000 = 0,50003.
| "4

Portanto a tnica opgao correta é a da letra (d).

|
Exercicio 1.29 Utilize algarismos para representar cada um dos ntiimeros decimais abaixo.
(a) Nove inteiros e quatro décimos.
(b) Quarenta e dois inteiros e trinta e oito milésimos.
(c) Sessenta e nove centésimos.
(d) Cento e vinte e quatro centésimos.
(e) Vinte inteiros e cinco milésimos.
(f) Trezentos e trinta e cinco milésimos.
(g) Setenta e seis centésimos.
(h) Um décimo de milésimo.
. Solucéo. Temos
4 5
(a) 9+ & =94. (€) 20 + 135 = 20,005.
38 _ 335 _
(b) 42 + 1385 = 42,038. (f) 35 —0,335.
(c) 2 =0,69. (8) 1o =0,76.
124 _ 100 | 24 _ 1, 1 _ 1 _
(d) 150 = 100 + 100 = 1,24 (h) 15> 1506 = To000 = 0,001
|
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Exercicio 1.30 Encontre a representacio decimal de cada uma das fracoes abaixo relacionadas.

3 14 12 180
2 d) — iy o
8 21 6 1
b) —. = h) —. k) —.
(®) 5 (®) 55 () 5o ) 525
3 9 90 144
2 ) 2. 0 = ) ==
(©) 55 ® 5 0 15 M 75
% Solucdo. Temos
3 3x2 6 12 1226 2  2x4 8
3 5 o6 R -2 — 2 _ 008
(@) s=55=1"" (&) 150 = T5026 25 ~ 254 — 100
8 8:8 1 1x5 5 6 626 1
M) 66282 25 10 " M) 56=60=6"10 "
3 3x4 12 90 905 18 18x4 72
(©) 95 = 25%2 — 100 — () 195 = 125255 25 ~ 2504~ 100~ V7%
14 14=2 7 180 180=30 6  6x4 24
D 55=5022"10=" () 750 = 750230 ~ 25 ~ 25+4 — 100
o 2205105 0,24.
20  20x5 100 7 1 1x16 16
g 2953 3 35 B &) 535 = 6a5x16 — 10000 ~ 0016
6 6-3 2 2x5 10 o Mt _1Me3 48 s 96
15  15=3 5  5x2 10 7

Exercicio 1.31 Que alternativa traz a representacao decimal da fragao 18807

(a) 0,35. (b) 3,5. (c) 0,035. (d) 35.

Exercicio 1.32 Escreva os niimeros decimais abaixo em forma de fragao irredutivel.

(a) 04.
(b) 0,40.
(c) 1,25.

(d) 1,4.
(e) 12,5.
(f) 0,52.

(g) 12,25.
(h) 3,75.
(i) 14,625.

(j) 0,250.
(k) 0,125.
(1) 100,13.

verdadeira (V) ou falsa (F). Justifique suas respostas.

() O algarismo 7 ocupa a ordem dos décimos, ou seja, seu valor corresponde a 7X1—10

() O valor do algarismo 9 corresponde a 9x10 = 90 unidades.

() O ntmero é formado por 4 centenas, 9 dezenas, 5 unidades, 8 décimos, 7 centésimos e 2
milésimos.

() O algarismo 2 representa 2x 15550 000

() 4958732 =400+ 90+ 5+ & + 155 + 1555 + Toa06-

Exercicio 1.34 Fabio e Gregorio sdo sécios em uma empresa de transporte de cargas. De acordo
com o capital investido, Fabio fica com 60% dos lucros e Gregério com 40%. Se, no ano de 2020, a

| Exercicio 1.33 Classifique cada uma das afirmacdes abaixo, sobre o nimero decimal 495,8732, como
‘ empresa teve um lucro total de 80 mil reais, que valor coube a cada s6cio?

40

% Solucdo. Féabio ficou com 60% = 100 = % e Gregério com 40% = 155 = % dos lucros. Assim, a

o
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parte que coube a Fabio é

§><80000 = 80000><3 = 16000x3 = 48000 reais
e a parte que coube a Gregorio é
2 80000

x2 = 16000x2 = 32000 reais.

=x80000 =
5 X

Exercicio 1.35 Juca estd participando de uma corrida de bicicleta e ja percorreu um quinto da
distancia prevista. A fragdo do percurso que Juca ja percorreu pode ser representada pelo niimero
decimal

(a) 0,2. (b) 0,5. (c) 1,2 ) 1,5.

Exercicio 1.36 Qual das expressdoes numéricas abaixo corresponde ao niimero decimal 200,8057

(a) 2x100 + 8x 5 + 5x 13-
(b) 2x10 + 8x 15 + 5x 155+
(¢) 2x100 + 8x 15 + 5% 1555
(d) 2x10 + 8x 355 + 5% 155
(e) 2x100 + 8x 3 + 5x g5i5s-

2. Solucdo. Observe que

200,805 = 200 + 0,8 + 0,005
= 2x100 + 8x0,1 + 5x0,001
1

1
— 92%100 + 8% — + Hx——.
00+ 875+ 2% 1000

Logo, a alternativa correta é a da letra (c). |

Sequéncia 2

Exercicio 1.37 Escreva cada ntmero decimal abaixo como soma de um ntmero inteiro com uma
fragdo comprencdida entre 0 e 1.

(a) 8,3. (b) 4,67. (c) 12,31. (d) 1,329. (e) 48,2347.

% Solucdo. Temos:

(d) 1,320 =1+ 32
(b) 4,67 =4+ 5%
e 100°
(c) 81 (€) 48,2347 = 48 + 24T
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Exercicio 1.38 Estima-se que, em cada grupo de 10 habitantes do planeta Terra, uma pessoa seja
canhota. Qual o percentual de canhotos na populagdo mundial?

Exercicio 1.39 Ponha os numeros listados na tabela abaixo, em ordem crescente.

4325 | 4333 | 3231 | 2,964 | 4523
3512 | 2,946 | 3219 | 2,899 | 3,521

o8 Solucdo. A lista dos niimeros decimais em ordem crescente é a seguinte.

1° 2,899 6° 3,512
20 2,046 7° 3,521
3° 2,964 8° 4,325
4° 3,219 9° 4,333
50 3,231 10° 4,523

Exercicio 1.40 — Canguru - adaptado. Qual das seguintes multiplicagdes fornece o maior produto?
(a) 4,4x7,77. (b) 5,5%6,66. (c) 7,7x4,44. (d) 8,8x3,33. (e) 9,9x2,22.
2. Solucdo. Veja que

(a) 4,4x7,77 = 4x7x1,1x1,11 = 28x1,1x1,11;
(b) 5,5%6,66 = 5x6x1,1x1,11 = 30x1,1x1,11;
(¢) 7,7x4,44 = Txdx1,1x1,11 = 28x1,1x1,11;
(d) 8,8x3,33 = 8x3x1,1x1,11 = 24x1,1x1,11; e
(€) 9,9%2,22 = 9x2x1,1x1,11 = 18x1,1x1,11.

Desse modo, o maior produto é 5,5x6,66. Logo, a alternativa correta é a letra (b). |

Exercicio 1.41 Por quanto devemos multiplicar o valor representado pelo algarismo 8, no niimero
38,472, para obtermos o valor representado pelo algarismo 8, no niimero 235,987

(a) 1000. (b) 100. (c) 10. (d) L. (e) L.
2. Solucdo. O algarismo 8 em 38,472 vale 8 unidades, enquanto o algarismo 8 em 235,98 vale

0,08 = 8X1—(1)0. Assim, multiplicando o valor representado pelo algarismo 8, no ntmero 38,472, por 1—(1)0,

obtemos o valor representado pelo algarismo 8, no nimero 235,98. Logo, a alternativa correta é a letra
(e). [ |

Exercicio 1.42 Quais das representacoes abaixo sao equivalentes a cinco décimos?
() 3. () 0,50%. () 05.
5
) e () 5%. () 5.

() () 50%. () 50.

N[

I Exercicio 1.43 Em uma questido da prova de Matemética, a professora Amélia pediu para que os
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alunos representassem o ntimero 0,05 em forma de fragdo. Mariana respondeu %, Fabiano 1Y

5
Fernanda 1%0 e Marcela respondeu ﬁ. Qual deles respondeu corretamente?

Exercicio 1.44 A fracio % também pode ser representada por

(a) 0,3. (b) 0,4. (c) 0,63. (d) 0,75.

Exercicio 1.45 Uma representacido para nimero decimal 0,025 é

(a) 2,5%. (b) 25% (c) 0,25%. (d) 0,025%.

Exercicio 1.46 — ENEM. Uma empresa, especializada em conservacao de piscinas, utiliza um produto
para tratamento da agua, cujas especifica¢des técnicas sugerem que seja adicionado 1,5mL desse
produto para cada 1000 L de adgua da piscina. KEssa empresa foi contratada para cuidar de uma
piscina de base retangular, de profundidade constante igual a 1,7m, com largura e comprimento
iguais a 3m e 5m, respectivamente. O nivel da lamina d’agua dessa piscina é mantido a 50 cm da
sua borda. A quantidade desse produto, em mililitro, que deve ser adicionada a dgua dessa piscina,
de modo a atender as suas especificaces técnicas, é

(a) 11,25. (b) 27,00. (c) 28,80. (d) 32,25. (e) 49,50.

2. Soluc@o. Como a lamina d’dgua é mantida a 50 cm = 0,50 m da borda da piscina, seu nivel é de
1,70m—0,50m = 1,2m. Consequentemente, a piscina contém 1,2x3x5 = 18 m?® = 18.000 dm? = 18.000 L
de dgua. Como deve-se acrescentar 1,5 mL do produto a cada 1000 L de dgua na piscina, a quantidade
desse produto, em mililitros, que deve ser acrescentada, é igual a

1
%&5 = 18x1,5 = 27mL.

Sequéncia 3

Exercicio 1.47 Em um zool6gico ha 300 animais. Sabe-se que 30% dos animais do zooldgico sao
mamiferos e que 20% dos mamiferos sao macacos. Quantos macacos ha no zooldgico?

2. Solucdo. No zoolégico, hé

30 300

30%x300 = 1—00X300 = mX?)O =3x30=90
mamiferos. Assim, ha
20 20
0%x%90 100><90 wﬂwﬂ x9 8
macacos. Ou seja, dos 300 animais, 18 sdo macacos. |

Exercicio 1.48 Fernando levou 15% menos tempo do que Tobias para dar uma volta completa na
pista de atletismo do colégio em que estudam. Se Tobias conseguiu completar a sua volta em 2
minutos e 20 segundos, quanto tempo Fernando levou para completar a volta?

Exercicio 1.49 Por orientacdo de uma nutricionista, pelo menos 30% dos carboidratos que compdem
a dieta diaria de Giselle devem ser formados por graos integrais. Hoje ela ingeriu 210 gramas de
carboidratos, dos quais 52,5 gramas eram compostos por graos integrais. Giselle cumpriu a meta
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I estabelecida pela nutricionista?

@. Solucdo. Veja que
30 3

30%%210 = —x210 = ——x210 = 3x21 = 63.
! 100 g A
Logo, os 52,5g de graos integrais, ingeridos por Giselle, ndo cumprem a meta estabelecida pelo
nutricionista, uma vez que 52,5 < 63. |

Exercicio 1.50 Joaquim foi ao supermercado fazer compras com seu pai. Ele perguntou ao pai se
ainda faltavam muitos itens para finalizar a lista de compras. O pai respondeu: “nés ja pegamos 35%
dos itens da nossa lista”. Joaquim olhou para o carrinho e contou 21 itens. Quantos itens constavam
da lista de compras?

2. Solucdo. Se 21 itens correspondem a 35% =
temos as seguintes correspondéncias:

m do total de itens da lista de compras, entao

7
— — 21 itens

20
L —21+7=3it
50 = 3 itens
20
20 — 20x3 = 60 itens
Assim, a lista de compras era composta por 60 itens. |

Exercicio 1.51 Observe as desigualdades abaixo:

(I) 10,001 < 9,99.
(1) 2,09 > 1,9.
(IIT) 9,01 < 0,901.
(Iv) 10,28

Podemos afirmar que:

(a) I eIl estao corretas.
(b) II esta errada.
(c) apenas I e III estdo erradas.
(d) apenas II esta correta.

)

(e) II e III estao corretas.

Exercicio 1.52 — CMF. Um funcionario da Empresa Delta, por ter sido o destaque do ano, recebeu,
em fevereiro de 2017, um aumento de 25% em seu saldrio. Esse funciondrio, por ter sido promovido
de cargo, recebeu, em fevereiro de 2018, mais um aumento de 25% sobre o saldrio atual. Apds esses
dois aumentos, seu salario de janeiro de 2017 teve um acréscimo percentual total de

(a) 50%. (b) 52,55%. (c) 56,25%. (d) 57,75%. (e) 58%.
% Solugoo Note que 25% = 100 . Assim, depois do primeiro aumento, o salario passou a ser
1+1_4+1_5
4 4 4 4

do salario inicial. Depois do segundo aumento, o salario passou a ser

5

1 5x4 5 20 5 25
44

41616716 16

5
X —
4

o o § ) 23
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do saldrio que o funcionario recebia antes de fevereiro de 2017. Agora,

=1+ 0,5625.

Portanto, apds esses dois aumentos, o salario de janeiro de 2017 teve um acréscimo percentual total de
56,25%, ou seja, a alternativa correta é a letra (c). |

Exercicio 1.563 Uma piscina tem 10 metros de largura, 25 metros de comprimento e 3 metros de
profundidade. No inicio da semana, a piscina encontrava-se totalmente cheia. No final da mesma
semana, parte da 4gua evaporou e a piscina ficou com apenas 600 mil litros de 4gua. Que porcentagem
da agua evaporou?

Exercicio 1.54 Por causa do baixo movimento durante o més de outubro de 2019, uma loja ofereceu
um desconto de 30% no precgo de determinado video-game. Em dezembro, com o aquecimento das
vendas gerado pelo Natal, o dono da loja resolveu reajustar em 30% o prego praticado em outubro.
Em relagao ao prego original — preco cobrado antes do desconto aplicado em outubro, o preco
praticado pela loja em dezembro é

(a) Igual, pois primeiro foi aplicado um desconto de 30% e depois um reajuste de 30%.
(b) 9% menor.

(¢) 9% maior.

(d) 91% menor.

(e) 91% maior.

% Solucdo. Depois do desconto de 30% = % = 13—0, 0 NOVO preco passou a ser 1 — 13—0 = % — 13—0 = %

do prego original. Com o aumento de 30% aplicado em dezembro, o novo preco passou a ser

7 3 7 7x10 21 70 21 91

10 710770 ~ 10x10 T 100 _ 100 T 100 ~ 100

do prego original. Logo, uma vez que F_olo =1- 1;80, o preco aplicado em dezembro é 9% menor que o
preco original. Assim, a alternativa correta é a letra (b). |

Exercicio 1.55 Antdnio almoga na cantina da reparticio em que trabalha e o custo didrio de sua
refei¢do é R$26,00. Ele sempre pede um copo de suco de laranja para acompanhar o almogo, no valor
de R$4,00. Pelo servigo, Antonio sempre deixa uma gorjeta de 10% sobre o valor total consumido.
Se Antdnio almoga na cantina de segunda a sexta-feira, sempre repetindo o mesmo cardapio, qual é
seu gasto semanal, incluindo a gorjeta?

Sequéncia 4

Exercicio 1.56 — CMF. O campo de futebol da Arena Casteldo tem 106 metros de comprimento por
68 metros de largura. Ele foi coberto, em 2012, por placas de grama de formato retangular, com
dimensoes 200 centimetros de comprimento e 100 centimetros de largura. Este servigo ocorreu em
20 dias. Nos 5 primeiros dias, foram colocadas 25% das placas utilizadas para cobrir o gramado.
Quantas placas de grama foram colocadas nos tltimos 15 dias?

(a) 2577. (b) 2652. (c) 2703. (d) 2754. (e) 2763.
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. Solucdo. Uma vez que 200cm = 2m e 100 cm = 1 m, a drea de cada uma das placas de grama que
foram utilizadas para cobrir o campo é 2x1 = 2m?. Por outro lado, o campo, que tem formato retangular
e dimensdes 68m e 106 m, tem &rea igual a 68x106m?. Logo, a quantidade de placas necessarias para
cobrir completamente o gramado é

08106 _ 51106 = 3604.

Agora, como 25% = %, a quantidade de placas colocadas nos cinco primeiros dias é igual a

3604
— =901.
4
Dai, 3604 — 901 = 2703 placas foram colocadas nos tltimos 15 dias de trabalho. Assim, a alternativa

correta ¢ a letra (c).
]

Exercicio 1.57 — CMF. Uma fébrica produz parafusos de 2,6 cm de medida. Podem ser comercializados
os parafusos que, por algum problema no processo de produgdo, tiverem no minimo 2,47 cm e no
méximo 2,73 cm de medida. Em um certo dia, verificou-se que uma maquina estava desregulada
e foram produzidos parafusos com cinco tamanhos diferentes: 2,70 cm; 2,49 cm; 2,66 cm; 2,08 cm e
2,50 cm. Os parafusos que nao poderdo ser comercializados por essa fabrica, por ndo estarem dentro
das medidas estabelecidas, sdo os que possuem medida igual a

(a) 2,70 cm. (b) 2,49 cm. (¢) 2,66 cm. (d) 2,08 cm. (e) 2,50 cm.

Exercicio 1.58 — ENEM. O contribuinte que vende mais de R$ 20 mil de agdes em Bolsa de Valores
em um més devera pagar Imposto de Renda. O pagamento para a Receita Federal consistird em 15%
do lucro obtido com a venda das agoes.”

Um contribuinte que vende por R$ 34 mil um lote de agdes que custou R$ 26 mil terd de pagar de
Imposto de Renda a Receita Federal o valor de

(a) R$900,00.  (b) R$1200,00.  (c) R$2100,00.  (d) R$3900,00. () R$5100,00.
“Disponivel em: www.folha.uol.com.br. Acesso em: 26 de abril 2010 (adaptado).

% Solucdo. Perceba que o imposto serd pago sobre o lucro, ou seja, sobre R$ 34.000,00—R$ 26.000,00 = R$ 8000,0(
Desse modo, como 15% de 8000 é igual a

1§6X8096 = 15x80 = 1200,
concluimos que o contribuinte pagard R$ 1200,00 de imposto. Logo, a alternativa correta é a da letra
(b). |

Exercicio 1.59 — CMF. Dos 2000 funciondrios de uma empresa multinacional, 60% sao do sexo
feminino. Além disso, 640 homens sdo de nacionalidade brasileira e 25% das mulheres sdo estrangeiras.
O total de funcionarios da empresa, de ambos sexos, que sdo estrangeiros € um ntmero multiplo de

(a) 12. (b) 17. (c) 23. (d) 30. (e) 50.

Exercicio 1.60 — Banco OBMEP. Na figura a seguir, todos os quadradinhos do tabuleiro sdo iguais.
Que porcentagem do quadrado maior a regiao pintada cobre?
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Exercicio 1.61 — Banco OBMEP. Em um certo armazém, uma duzia de ovos e 10 macgas tinham o
mesmo preco. Depois de uma semana, o preco dos ovos caiu 2% e o da maga subiu 10%. Quanto se
gastara a mais na compra de uma duzia de ovos e 10 magas?

(a) 2%. (b) 4%. (c) 10%. (d) 12%. (e) 12,2%.

@ Soluc@o. Denotando por P o preco (comum) de uma diizia de ovos e de 10 macas, temos que os
pregos desses itens, depois de uma semana, sdo iguais a (1 — 0,02)P = 0,98P e (1 + 0,10)P = 1,1P,
respectivamente. Assim, o pre¢co de uma dizia de ovos e 10 macas, que antes era 2P, passou a ser
0,98P +1,1P = (0,98 + 1,1) P = 2,08P. Agora, veja que

2,08P = 1,04x2P = (1 + 0,04)x2P.

Portanto, o aumento sobre o preco de uma dizia de ovos e 10 macas foi de 4%. Logo, a alternativa
correta é a da letra (b). [ |

Uma solucao alternativa para o exercicio acima é atribuir um mesmo preco — 100 reais, por exemplo —
aos produtos, que tém o mesmo preco. Dai, depois de uma semana, uma duzia de ovos passa a custar
98 reais e 10 magas passam a custar 110 reais, ou seja, o preco dos dois itens saltou de 200 reais para
98 + 110 = 208 reais. Agora é sé calcular o aumento percentual de 208 reais sobre 200 reais, que é
igual a 4%.

Exercicio 1.62 — Banco OBMEP. Na cidade de Trocalandia, 20% dos gatos pensam que sao cachorros
e 25% dos cachorros pensam que sdo gatos. Certo dia, um psicélogo veterinario resolve testar todos
os gatos e cachorros de Trocalandia, verificando que 30% do total pensava ser gato. Que proporg¢ao
dos animais testados era de caes?

% Soluc@o. Vamos denotar por C a quantidade de caes e por G a quantidade de gatos. Assim, 0,2G
é a quantidade de gatos que pensam que sao caes e 0,8G é a quantidade de gatos que sabem que sao
gatos. Por outro lado, 0,25C é a quantidade de caes que pensam ser gatos. Logo, o total de animais
que pensam que sao gatos é 0,8G + 0,25C". Mas, de acordo com o psicélogo, essa quantidade é igual a
0,3(C + G). Portanto, 0,8G + 0,25C = 0,3C + 0,3G. Como

0,8G 4+ 0,25C = 0,3C' + 0,3G <= 0,8G — 0,3G = 0,3C — 0,25C
<~ 0,5G = 0,05C
— 10G =C,

a proporcao de caes era de
C 110G 10G 10

C+G 10G+G 116 11

Exercicio 1.63 — ENEM. Para aumentar as vendas no inicio do ano, uma loja de departamentos
remarcou os precos de seus produtos 20% abaixo do preco original. Quando chegam ao caixa, os
clientes que possuem o cartao fidelidade da loja tém direito a um desconto adicional de 10% sobre o
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valor total de suas compras. Um cliente deseja comprar um produto que custava R$ 50,00 antes da
remarcacao de precos. Ele ndo possui o cartdo fidelidade da loja. Caso esse cliente possuisse o cartao
fidelidade da loja, a economia adicional que obteria ao efetuar a compra, em reais, seria de

(a) R$15,00. (b) R$ 14,00. (c) R$10,00. (d) R$5,00. (e) R$4,00.

Exercicio 1.64 — ENEM. Um arquiteto esta reformando uma casa. De modo a contribuir com o meio
ambiente, decide reaproveitar tibuas de madeira retiradas da casa. Ele dispoe de 40 tdbuas de 540 cm,
30 de 810cm e 10 de 1080 ¢cm, todas de mesma largura e espessura. Ele pediu a um carpinteiro que
cortasse as tdbuas em pedagos de mesmo comprimento, sem deixar sobras e de modo que as novas
pecas ficassem com o maior tamanho possivel, mas de comprimento menor que 2m. Atendendo o
pedido do arquiteto, o carpinteiro devera produzir

(a) 105 pegas. (b) 120 pecgas. (c) 210 pegas. (d) 243 pecas. (e) 420 pegas.

. Solucdo. Vamos deixar todos os comprimentos em centimetros porque, com isso, s6 fazemos uma
conversao e asseguramos que todos os comprimentos tém valores inteiros. Observe que 2m = 200 cm.
Como o problema requer que as tdbuas sejam cortadas, sem deixar sobras, em pedacos de um mesmo
comprimento [ < 200 cm, o valor de [ em centimetros deve ser o maior divisor comum a 540, 810 e 1080
menor que 200. A quantidade de pecas por tdbua é, entdo, 540/1, 810/1, e 1080/l. Aplicando o método
das divisdes sucessivas, encontramos MDC(540,810,1080) = MDC(540,810) = 270. Assim, [ é o maior

divisor de 270 menor que 200, ou seja, | = QQE = 135. Desse modo, o niimero total de pecas é igual a
540 810 1080
40x —— 4+ 30x—— + 10x——
“135 2135 T s

= 40x4 + 30x6 4 10x8
= 160 + 180 + 80
= 420.

Portanto, a alternativa correta é a da letra (e). [ |

Exercicio 1.65 — ENEM. Deseja-se comprar lentes para 6culos. As lentes devem ter espessuras mais
proximas possiveis da medida 3 mm. No estoque de uma loja, ha lentes de espessuras 3,10 mm, 3,021
mm, 2,96 mm, 2,099 mm e 3,07 mm. Se as lentes forem adquiridas nessa loja, a espessura escolhida
serd, em milimetros, de

(a) 2,099. (b) 2,96. (c) 3,021. (d) 3,07. (e) 3,10.

% Solucdo. Para resolver esse problema, deve-se escolher, dentre as cinco medidas de espessura
disponiveis, aquela que é a mais préxima de 3mm. Como todas as espessuras sao dadas em milimetros,
vamos tomar o valor absoluto, ou seja, o médulo, da diferenga entre cada um desses valores e 3 para
saber qual é a espessura mais préxima de 3 mm. Temos

13 — 2,099| = 0,901,
13 —2,96| = 0,04,
13 — 3,021| = 0,021,
13— 3,07 =0,07 e
13— 3,10/ = 0,1.

O menor dos nimeros encontrados acima é 0,021. Logo a alternativa correta é a da letra (c), que indica
a lente de 3,021 mm como a que deve ser adquirida. |
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Exercicio 1.66 — ENEM. Alguns exames médicos requerem uma ingestao de d4gua maior do que a
habitual. Por recomendacgao médica, antes do horario do exame, uma paciente deveria ingerir 1 copo
de dgua de 150 mililitros a cada meia hora, durante as 10 horas que antecederiam um exame. A
paciente foi a um supermercado comprar agua e verificou que havia garrafas dos seguintes tipos.

Garrafa I: 0,15 litro.
Garrafa I1: 0,30 litro.
Garrafa III: 0,75 litro.
Garrafa I'V: 1,50 litro.
Garrafa V: 3,00 litros.

A paciente decidiu comprar duas garrafas do mesmo tipo, procurando atender a recomendacao médica
e, ainda, de modo a consumir todo o liquido das duas garrafas antes do exame. Qual o tipo de garrafa
escolhida pela paciente?

(a) L (b) IL (c) IIL (d) IV. (e) V.

% Solucdo. Inicialmente, vamos expressar as capacidades das garrafas em mililitros. Como 1L =
1000 mL, obtemos as seguintes medidas.

Garrafa I: 0,15L = 0,15x1000 mL = 150 mL.
Garrafa II: 0,35L = 0,35x1000 mL = 350 mL.
Garrafa ITI: 0,75L = 0,75x1000 mL = 750 mL.
Garrafa IV: 1,50L = 1,50x1000 mL = 1500 mL.
Garrafa V: 3,00 = 3,00x1000 mL = 3000 mL.

A paciente deve ingerir 150 mL de dgua a cada meia hora, por 10 horas, esvaziando completamente
o conteudo das duas garrafas que ela comprou. Assim, a paciente deve ingerir 20 copos d’agua durante
as 10 horas, pois sdo 2 copos a cada hora, o que da um total de 20x150 mLL = 3000 mL. Portanto, a
paciente deve comprar duas garrafas de % = 1500 mL, ou seja, duas garrafas do tipo IV. Logo, a
alternativa correta é a da letra (d). [ |

Exercicio 1.67 — ENEM. Uma empresa europeia construiu um avido solar, objetivando dar uma volta
ao mundo utilizando somente energia solar. O avidao solar tem comprimento AB igual a 20m e uma
envergadura de asas C'D igual a 60 m. Para uma feira de ciéncias, uma equipe de alunos fez uma
maquete desse avido. A escala utilizada pelos alunos foi de 3 : 400. A envergadura CD na referida
maquete, em centimetro, é igual a

(a) 5. (b) 20. (c) 45. (d) 55. (e) 80.

. Soluc@o. Como 1m = 100 cm, temos que a envergadura C'D do avido é igual a 60 m = 60x100 cm =
6000 cm. Agora, uma vez que a escala da maquete é 3 : 400, cada 3 unidades de comprimento na
maquete correspondem a 400 dessas unidades no avido. Desse modo, se x é a envergadura do avido na
maquete, entao g555 = ﬁ. Observe que o valor de x serd dado em centimetros, pois 6000, na expressio

acima, se refere ao valor da envergadura do avido nessa unidade de medida, conforme vimos acima. Mas,

x 3 . lica, 3x6000 180 A5
—— = — implica = = = —— =45.
6000 400 P a0 4
Logo, a alternativa correta e a da letra (c). |

Exercicio 1.68 — ENEM. O veiculo terrestre mais veloz j4 fabricado até hoje é o Sonic Wind LSRV,
que estd sendo preparado para atingir a velocidade de 3000 km /h. Ele é mais veloz do que o Concorde,
um dos avides de passageiros mais rapidos ja feitos, que alcanga 2330 km/h.
BASILIO, A. Galileu, mar. 2012 (adaptado).
Para percorrer uma distancia de 1000 km, o valor mais proximo da diferenga, em minuto, entre os
tempos gastos pelo Sonic Wind LSRV e pelo Concorde, em suas velocidades méaximas, é
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| @ oL (b) 0,7. (c) 6,0. (d) 11,2. (e) 40,2.

% Solucdo. O problema nos informa a velocidade méxima de dois veiculos e nos pede para calcular a
diferenca de tempo que esses veiculos levam, em suas velocidades maximas, para percorrer a distancia
de 1000 km. Assim, vamos calcular quanto tempo cada veiculo leva para percorrer 1000 km e calcular,
em minutos, a diferenca entre esses tempos. Como uma hora tem 60 minutos, o LSRV percorre 3000 km
em 60 minutos e o Concorde percorre 2330 km nos mesmos 60 minutos. Logo, o LSRV leva

1060560 _ 60 _ o) i
3000 3

para percorrer 1000 km, enquanto o Concorde leva

100§x60 6000
2330 233

= 26 min.

Portanto, a diferenca entre o maior e o menor tempo é de aproximadamente 26 — 20 = 6 min, ou
seja, a alternativa da letra (c) fornece a melhor aproximagao para essa diferenca. |

Exercicio 1.69 — ENEM. Uma caixa d’adgua em forma de um paralelepipedo retangulo reto, com 4 m
de comprimento, 3m de largura e 2m de altura, necessita de higienizacao. Nessa operagdo, a caixa
precisara ser esvaziada em 20 min, no maximo. A retirada da dgua serd feita com o auxilio de uma
bomba de vazao constante, em que vazao é o volume do liquido que passa pela bomba por unidade
de tempo. A vazdo minima, em litro por segundo, que essa bomba devera ter para que a caixa seja
esvaziada no tempo estipulado é

(a) 2. (b) 3. (c) 5. (d) 12. (e) 20.

. Solucdo. Como a caixa d’dgua tem o formato de paralelepipedo reto retangulo, o seu volume é dado
pelo produto das suas dimensées, ou seja, é gual a 4x3x2 = 24m3. Como sabemos, 1 m = 10 dm, logo

1m3 = 1000dm? = 1000 L. Dai, 24 m? = 24.000L. Agora, note que o problema pede a vaziao minima

capacidade

para esvaziar o tanque no tempo estipulado. Essa vazao, que é dada por , ¢ minima quando é

tempo
considerado o maximo intervalo de tempo tolerado para o escoamento, ou seja, 20 min = 20x60s = 1200s.
Assim, a vazao de escoamento minima é igual a 2142(%?00 = 20L/s e, portanto, a alternativa correta é a da
letra (e). [ |

Exercicio 1.70 — ENEM. Um casal realiza sua mudanca de domicilio e necessita colocar numa caixa de
papelao um objeto ciibico, de 80 cm de aresta, que nao pode ser desmontado. Eles tém a disposicao
cinco caixas, com diferentes dimensoes, conforme descrito na relagdo abaixo:

Caixa 1: 86 cmx86 cmx86 cm.
Caixa 2: 75 cmx82cmx90 cm.
Caixa 3: 85cmx82cmx90 cm.
Caixa 4: 82cmx95cmx82 cm.
Caixa 5: 80cmx95cmx85cm.

O casal precisa escolher uma caixa na qual o objeto caiba, de modo que sobre o menor espaco livre
em seu interior. A caixa escolhida pelo casal deve ser a de nimero

(a) 1. (b) 2. (c) 3. (d) 4. (e) 5.
. Solucdo. Para resolver essa questdo é preciso levar em conta que as dimensoes da caixa ndao podem
ser inferiores ao comprimento da aresta do objeto cibico, logo, a caixa 2, que tem uma das arestas
com comprimento igual a 75 cm, ndo pode ser a caixa escolhida pelo casal. Dentre as demais, queremos
encontrar a de menor volume (para que sobre o menor espago possivel apés inserido o cubo). A caixa 1
tem volume 86 cmx86 cmx86 cm = 636.056 cm?®. Analogamente, obtemos que os volumes das caixas 3, 4
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e 5 sdo, respetivamente, 627.300 cm?, 638.780 cm?® e 646.000 cm?®. Logo a alternativa correta é a da letra
(c), correspondente & caixa 3.

O procedimento que seguimos acima para resolver a questao é simples, mas envolve muitos célculos,
o que faz com que uma questao facil como essa tenha solu¢do demorada, sem falar na possibilidade de
erro em meio a tantas contas de multiplicar. Passar muito tempo para resolver uma questao como essa
geralmente contribui para piorar o desempenho no ENEM. A fim de contornar isso, a melhor alternativa
é comparar diretamente o volume das caixas. Com isso em mente, comecamos comparando as caixas 1 e
3. Observando primeiro suas duas tultimas dimensoes, temos que

82-90 = (86 —4) - (86 + 4) = 86% — 4% < 86 - 86.

Portanto,
85-82-90 < 858686 < 8686 - 86.

Logo, o volume da caixa 3 é menor que o volume da caixa 1. Comparando a caixa 3 com a caixa 4, veja
que ambas possuem 82 como uma de suas dimensoes e, para outras duas dimensoées, temos 85 -90 = 7650
e 82-95 =7790. Logo, 85-82-90 < 82-95 - 82 e, assim, a caixa 3 tem capacidade menor que a caixa 4.
Enfim, para comparar a caixa 3 com a caixa 5, observe que 82-90 < 80-95. Dai, 85-82-90 < 80-95-85
e, deste modo, a caixa 3 tem menor capacidade que a caixa 5.

Um erro comum seria, simplesmente, subtrair 80 de cada uma das dimensées dos itens listados e
comparar o que sobra. Nesse sentido, ao remover da caixa de dimensodes 86x86x86 um cubo de dimensdes
80x80x80, perceba que nao sobra apenas o espaco 6x6x6.

O que sobra é

86 - 86 - 86 — 80 - 80 - 80 = 636056 — 512000 = 124056 # 6 - 6 - 6. |

Exercicio 1.71 — ENEM. Em uma de suas viagens, um turista comprou uma lembranc¢a de um dos
monumentos que visitou. Na base do objeto ha informagcoes dizendo que se trata de uma peca em
escala 1 : 400, e que seu volume é de 25cm?. O volume do monumento original, em metro ctibico, é
de

(a) 100. (b) 400. (c) 1600. (d) 6250. (e) 10000.

. Soluc@o. Como a escala 1 : 400 é relativa a comprimentos, devemos multiplicar o volume do objeto
por 4003 para obter o volume seu volume real em centimetro ciibico. Assim, o volume real do objeto é

25x400% = 1.600.000.000 cm?.

Agora, uma vez que 1 m3 = 1.000.000 cm?, obtemos que 1.600.000.000 cm?® = 1600 m?. Logo, a alterna-
tiva correta ¢ a da letra (c).
|

Exercicio 1.72 — ENEM. Para uma temporada das corridas de Férmula 1, a capacidade do tanque de
combustivel de cada carro passou a ser de 100kg de gasolina. Uma equipe optou por utilizar uma
gasolina com densidade de 750 gramas por litro, iniciando a corrida com o tanque cheio. Na primeira
parada de reabastecimento, um carro dessa equipe apresentou um registro, em seu computador de
bordo, acusando o consumo de quatro décimos da gasolina originalmente existente no tanque. Para
minimizar o peso desse carro e garantir o término da corrida, a equipe de apoio reabasteceu o carro
com a terca parte do que restou no tanque na chegada ao reabastecimento.

Disponivel em: www.superdanilofipage.com.br. Acesso em: 6 jul. 2015 (adaptado).

A quantidade de gasolina utilizada, em litro, no reabastecimento foi

20
(a) 5o7s- (b) 2. (c) 2. (d) 20%0,075. (e) 20x0,75.

% Solucdo. A capacidade do tanque de combustivel é 100 kg, ou seja, essa é a massa do combustivel
que ocupa o tanque quando ele esté cheio. Como a densidade da gasolina utilizada é 750 g/L = 0,75 kg /L,
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a quantidade de gasohna que havia no tanque no inicio da corrida era 0 L Na primeira parada, o

carro havia consumido = 10 da gasolina que havia inicialmente, logo, a quantldade de gasolina que restava
no tanque, em litro, era %X% Desse modo, a equipe p6s no carro um total de —XEX%L Mas
observe que
1 6 3 100 10 20
3:3 1¢ 075 - 075 075

Portanto, a alternativa correta é a da letra (b).

1.8 - Adicao e subtracdo de decimais

A adicao e a subtracdo de decimais fazem uso das mesmas propriedades da adi¢do e subtragao de
inteiros: comutatividade, associatividade, distributividade e elemento neutro.

Exercicio 1.73 Beto percorreu 24,53 quilébmetros no primeiro trecho de uma corrida de rua. Depois
de uma répida parada para hidratacao, ele percorreu outros 13,44 quilometros, até finalizar o trajeto
previsto. Quantos quilémetros Beto percorreu ao todo?

% Solucdo. Devemos somar os decimais 24,53 e 13,41 para saber o total de quilébmetros percorridos
por Beto. Como

1 1
24 = 2x1 4x1 — —
93 x10 + 4x -|-5><1O-i-3x100
¢ 1
13,44 = 1x10 + 3x1 4— 4x
A T 00
obtemos
1
24,53 + 13,44 = 2x10+4x1 5—3—
PRI o X*'Xm+' 100
1
1x1 1 4— 4x ——
+ 1x10 + 3x1 + X10+ 100
1
=(2+1)x10 4+ 3)x1 5+4 3+ 4)x——
(2 1)x10+ (4 3)x1+ (5 + 4)x o + (3+ )
1 1
= 3x10 + 7x +9X10+7x100

= 37,97.

A soma de ntimeros decimais que efetuamos acima também pode ser calculada pelo modo descrito no
dispositivo abaixo:

24,53

+13,44
3797

Portanto, Beto percorreu um total de 37,97 quilometros. |
O dispositivo prdtico utilizado acima é o mesmo da adigao de inteiros. O principal cuidado, nesse

novo procedimento, é o de posicionar as virgulas dos dois ntimeros somados, uma sobre a outra, a
fim de que as colunas fiquem corretamente alinhadas e, desse modo, possamos somar unidades com

unidades, dezenas com dezenas, assim como décimos com décimos, centésimos com centésimos, etc.

No caso acima isso ndo é um problema, pois ambos os niimeros possuem 4 algarismos. Os proximos
exercicios demonstram o que fazer quando os nimeros possuem quantidades diferentes de algarismos e
trata também do “vai um”, que pode ser necessario, tal qual na adi¢ao de inteiros.

I Exercicio 1.74 Um relégio custava R$ 125,63 no inicio de dezembro de 2018. Na tultima semana
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do ano, o prego do relégio teve um aumento de R$4,95. Quanto passou a custar o relégio apds o
aumento?

. Solucdo. Note que o preco do relégio apés o aumento é dado pelo resultado da adicio 125,63 +4,95.
Uma vez que
1

1
12 = 1x1 2x1 Hx1 4 6x— 4+ 3x—
9,63 x100 + XO—i—oX—i—XlO—i— XlOO e
1

1
4 =4x1 — 4+ Hx——
,95 x +9X10+o><100,

obtemos

1 1
12 4,95 = 1x1 2x1 5x1 + 6x— —
95,63 + 4,95 x100 4 2x10 + 5x1 + X10+3X100

1 1
Ax1 + 9x— + Hx——
R T

1 1
= 1x100 + 2x10 + (54 4)x1 4 (6 4 9)x— + (3 + 5)x —

X —
10 100

1 1
— 1x100 4+ 2x10 4+ 9x1 + 15% — + 8x ——
A0 2l 9+ 1ox g 900

1

1
= 1x100 + 2x10 + 9x1 + (10 + 5)x— + 8x——
<100 210+ 91+ (104 5) <35 + 8455

1 1
= 1x100 4 2x10 + (9 + 1)x1 + 5x— + 8x —
x100 + 2x10 4 (9 + 1)x +5x35 8% 155

1 1
= 1x1 2x1 10)x1 — —
x100 + 2x10 4 (10)x +5X10—|—8X100

1 1
=1x1 2+ 1)x1 1 — —
x00+(+)x0+0x+6xm+®xm0

1 1
= 1x1 1 1 — —
x100 + 3x10 + 0x -|—5><10+8><100

= 130,58.

Observe que, posicionando virgula sobre virgula, essa soma também pode ser calculada de acordo com o
dispositivo abaixo:

11
125,63
+ 4,95
130,58

Assim, apds o aumento, o relégio passou a custar R$ 130,58. |

Exercicio 1.75 Gabi foi ao agougue e comprou 2,5 quilogramas de lombo, além de 1,95 quilograma de
carne moida e 3 quilogramas de filé. Quantos quilogramas de carne Gabi comprou ao todo?

% Solucdo. Neste exercicio, os niimeros sao exibidos com quantidades diferentes de casas decimais,
ou seja, quantidades diferentes de algarismos a direta da virgula. A fim de montar o dispositivo da
soma, devemos tomar dois cuidados: igualar a quantidade de casas decimais e pdr todas as virgulas
alinhadas em uma mesma coluna. Observe que 3 = 3,00 e 2,5 = 2,50. Assim, somamos 2,5+ 1,95+ 3
somando 2,50 4+ 1,95 + 3,00, conforme o dispositivo apresentando abaixo:

1
2,50
1,95
+3,00
7,45

Portanto, concluimos que Gabi comprou 7,45 quilogramas de carne ao todo. |

De modo geral, temos o seguinte procedimento.
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Adicao de ntimeros decimais: para somar dois ou mais nimeros decimais, devemos igualar a
quantidade de casas decimais, acrescentando, quando necessério, algarismos zero a direita da virgula
imaginaria ou a direita do ultimo algarismo apés a virgula e, entdo, somar os niumeros respeitando as
mesmas regras do algoritmo utilizado para somar numeros naturais. Nao esqueca de que as virgulas
devem ficar alinhadas em uma mesma coluna: virgula embaixo de virgula.

Vejamos mais um exemplo.

Exercicio 1.76 Joaquim foi & feira e comprou algumas frutas e legumes. Ele pagou R$ 22,50 por trés
quilogramas de tomate, R$ 12,50 por dois quilogramas de cebola, R$ 5,80 por uma dtzia de bananas,
R$ 6,79 por cinco macas e R$ 3,89 por um quilograma de manga espada. Quanto Joaquim gastou ao
todo.

% Solucdo. Para saber o total gasto por Joaquim, devemos somar os precos de todos os produtos que
ele comprou na feira, ou seja, devemos encontrar o valor da soma 22,50 + 12,50 + 5,80 + 6,79 + 3,89
segundo o dispositivo apresentado a seguir.

23 1
22,50
12,50
5,80
6,79
+ 389
51,48

Portanto, Joaquim gastou R$ 51,48 ao todo. |

Os préximos exemplos serdo resolvidos através de subtragdes de nimeros decimais.

Exercicio 1.77 O preco de uma geladeira é R$1499,99. Joao aproveitou um dia de promocao e
comprou a geladeira com R$ 225,49 de desconto. Quanto ele pagou pelo eletrodoméstico?

% Solucdo. Temos

1 1
1499,99 = 1x1000 + 4x100 + 9x10 4 9x1 -|-9><1—0 + QXW.

1 1
225,49 = 2x1 2x1 5x1 4+ 4x— +9 —_—
5,49 x100 4+ 2x10 + 5x1 + X10+ X+100

Desse modo, o valor que Joao pagou pela geladeira é igual a diferencga entre 1499,99 e 225,49. Para
calcular essa diferenga, devemos subtrair cada algarismo que ocupa uma determinada ordem no decimal
225,49 do algarismo que ocupa a ordem correspondente no decimal 1499,99. Assim, obtemos

1 1
1499,99 — 225,49 = 1x1000 + 4x100 4+ 9x10 4+ 9x1 + 9XE + 9Xﬁ
1 1
—2x100 — 2x10 — 5x1 — 4x— — 9x—
x100 x10 — 5x XlO 9X100

= 1x1000 4 (4 — 2)x100 + (9 — 2)x10 + (9 — 5)x1

1 1
— A )x— _ _—
+(9 )xm + (9 9)x100
1

1
= 1x1000 + 2x100 + 7x10 + 4x1 + 5x — + Ox ——
¥1000 + 2x100 + 7x10 + 4xT 4 5% 2 + 0x o

= 1274,50.

A diferenga entre niimeros decimais encontrada acima também pode ser calculada através do seguinte
dispositivo pratico.
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1499,99
— 225,49
1274,50

Portanto, aproveitando o desconto, Jodao pagou R$ 1275,50 pela geladeira. |

Exercicio 1.78 A altura de uma casa era 4,52 metros. Foi construido um segundo andar e a altura
da casa passou a ser 7,49 metros. Em quantos metros a altura inicial da casa foi aumentada?

@ Solucdo. O ntmero decimal 4,52, que expressa a altura inicial da casa, em metros, pode ser

decomposto como
1

1
4,52 = Ax1 + 5x— + 2x—.
"0 T 100

Depois de construido o segundo andar, o nimero decimal que representa a altura da casa, em metros,
passou a ser 7,49, que pode ser decomposto como

749 = Tx1 4 dx—— 4 Ox—

U 10 100°

Desse modo, a diferenca entre 7,45 e 4,58 é igual & quantidade de metros que a casa aumentou depois

que foi construido o segundo andar. Uma vez que

1 1
49 — 4,52 = Tx1 4+ 4x— —
7,49 0 <1+ ><10—|—9><100 11)
1 1 ’
—4Ax1 — Hx— — 2x——,
10 100

a ideia, agora, é subtrair cada algarismo que ocupa uma determinada ordem no decimal 4,52 do algarismo
que ocupa a ordem correspondente no decimal 7,49. Entretanto, note que nao podemos subtrair 5X%
de 4X1—10. A saida, entdo, é escrever

1
7x1=(6+1)x1=06x1+ 10X1—O.

Substituindo o 7x1 da equacao 1.1, pela expressdao acima, temos

1 1 1
49— 452 = 6x1+ 10x— + Ax— + 9x——
749 =45 Ol A 10x g5 + g5 + 9950
_4x1_5><i_2><i

10 100

= GXI+14X1 + 9x 1

- 10 100

— (6—4)X1+(14—5)X1i0+(9_2)

1 1
= 9]+ Ox— + Tx——
S TR T

X —
100

=297.
Na pratica, calculamos a diferenca acima do modo descrito no dispositivo que segue:
6 14
7,49

—4,52
2,07

Portanto, depois da construcao do segundo andar, a altura da casa aumentou 2,97 metros. |

De modo geral, temos o seguinte procedimento.
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Subtragdao de niimeros decimais: para calcular a diferenca entre dois niimeros decimais, devemos
igualar a quantidade de casas decimais, acrescentando, quando necessario, algarismos zero a direita
da virgula imaginaria ou a direita do dltimo algarismo apés a virgula e, entdo, subtrair os nimeros
respeitando as mesmas regras do algoritmo utilizado para calcular a diferenga entre ntimeros naturais.
Nao esqueca de que as virgulas devem ficar alinhadas em uma mesma coluna: virgula embaixo de
virgula.

1.9 - Exercicios propostos e resolvidos

Sequéncia 1

Exercicio 1.79 Encontre os resultados das operacoes listadas abaixo.

(a) 4,36 + 2,51. (e) 10,94 — 10,02.

(b) 13,31 4 22,23 + 3,42. (f) 0,856 — 0,046.

(c) 7,312 + 2,502. (g) 12,345 — 10,12.

(d) 6+ 3,45 + 0,432. (h) 0,03 + 0,96 + 5,001 + 1.

Exercicio 1.80 Claudia preparou um bolo de fub4 e canjica para a festa junina de sua filha. No bolo,
ela gastou 1,5 litro de leite e, na canjica, 1,3 litro. Quantos litros de leite Claudia gastou ao todo na
preparacao das comidas?

Exercicio 1.81 A altura de uma casa era 3,25 metros. Foi construido um segundo andar, aumentando
a altura da casa em 3,34 metros. Que altura passou a ter a casa depois da construciao do segundo
andar?

% Solucdo. A altura da casa era 3,25m antes da construgdao do segundo andar. Como a altura foi
aumentada em 3,34 m, depois que o segundo andar foi construido, e 3,25 + 3,34 = 6,59, conforme indica
o dispositivo abaixo:

3,25
+3,34
6,59

concluimos que, depois da construgao do segundo andar, a altura da casa passou a ser de 6,59m. W

Exercicio 1.82 Certo modelo de celular custava R$549,99. A rede de lojas “Australianas” ofereceu
um desconto de R$ 138,00 durante o tltimo fim de semana. Pedro aproveitou o desconto e comprou
um celular novo, porque o que possuia estava bem ruim. Quanto Pedro pagou pelo aparelho?

2. Soluc@o. O modelo de celular, que custava R$549,99, teve um desconto de R$138,00. Temos
549,99 + 138,00 = 411,99, conforme o dispositivo abaixo:

549,99
~138,00
411,99

Logo, Pedro pagou R$ 411,99 pelo aparelho. [ ]

Exercicio 1.83 Para visitar seus avés, Fernando percorre 6,37 quilometros de metrd e 2,21 quilémetros
de bicicleta. Qual é a distancia total percorrida por Fernando para visitar os avés?
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Exercicio 1.84 No dia em que completou 11 anos, Fernando mediu a sua altura e constatou que tinha
1,52m. Trés anos depois, ao completar 14 anos, ele mediu novamente a sua altura e percebeu que
sua altura havia aumentado para 1,75 m. Quanto a altura de Fernando aumentou nesses trés anos?

Sequéncia 2

Exercicio 1.85 Encontre os resultados das operacoes listadas abaixo:

(a) 6,52+ 4,58. (e) 10,94 — 6,328.
(b) 13,8 + 22,234 + 0,567. (f) 0,856 — 0,076.
(c) 7,318 + 3,002. (g) 12,345 — 9,76.
(d) 7,988 + 3,45 4 0,787. (h) 0,09+ 4,97 + 5,1+ 0,5.

Exercicio 1.86 Rita fez uma viagem de carro de Juazeiro a Fortaleza. Ela percorreu 338,7 quilémetros
e parou em um posto de combustiveis para abastecer. A atendente do posto informou que ainda
faltavam 205,8 quilometros para chegar a Fortaleza. Qual é a distancia total que Rita terd percorrido
ao final da viagem?

% Solucdo. A distancia total percorrida por Rita serd igual & soma da distancia percorrida de Juazeiro
até o posto com a distancia percorrida do Posto até Fortaleza. Somando essas duas diantancias, obtemos
338,7 + 205,8 = 544,5, conforme o dispositivo abaixo apresentado.

11
338,7
+205,8
5445

Portanto, Rita terd percorrido um total de 544,5km ao final da viagem. |

Exercicio 1.87 Para chegar a escola todas as manhés, Gabriel percorre 29,43 quilometros a cavalo e
8,76 quilometros de trem. Quantos quilometros Gabriel percorre nesse trajeto?

Exercicio 1.88 Uma fabrica produz parafusos de 2,4cm de medida. Podem ser comercializados
os parafusos que, por algum problema no processo de produgao, tiverem, no minimo, 2,28 cm, e,
no maximo, 2,52cm de medida. Em um determinado dia, verificou-se que uma maquina estava
desregulada e foram produzidos apenas parafusos com 1,89 cm de comprimento. Os parafusos nao
serdo comercializados por essa fabrica, por nao estarem dentro das medidas estabelecidas. Qual a
diferenca entre tamanho minimo necessario para que um parafuso seja comercializado e o tamanho
dos parafusos produzidos naquele dia?

% Soluc@o. O tamanho dos parafusos produzidos naquele dia é de 1,89 cm. O tamanho minimo que
um parafuso produzido pela fabrica deve ter, para que esteja no padrao para ser comercializado, é de
2,28 cm. Veja que 2,28 — 1,89 = 0,39, conforme o dispositivo que segue:

2,28
~1,89
0,39

Assim, a diferenca entre o tamanho minimo necessario para que um parafuso seja comercializado e o
tamanho dos parafusos produzidos naquele dia é 0,39 cm. |

Exercicio 1.89 A distancia entre as cidades A e B é de 45,76 quilometros e a distancia entre as
cidades B e C é de 74,48 quilometros. Calcule a distancia entre as cidades A e C, sabendo que,
necessariamente, temos de passar por B para irmos de A e C?
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Exercicio 1.90 Laura foi a uma loja de roupas comprar um vestido para usar no casamento de uma
amiga. Ela gostou de dois modelos: um vermelho longo, que custa R$ 189,92, e um preto, mais
simples, que custava R$139,99. Quanto Laura economizard, caso escolha o modelo mais barato?

Exercicio 1.91 — SARESP. Joao nasceu com 2,150 kg. Precisou ficar na maternidade, sob os cuidados
do pediatra, até atingir 3 kg. Na maternidade, depois que nasceu, Joao engordou

(a) 0,850 kg. (b) 0,950kg. (c¢) 1,150kg. (d) 1,850kg. (e) 2,100kg.

Sequéncia 3

Exercicio 1.92 André vai a um mercadinho que vende uma garrafa de suco de uva por R$ 4,80 e uma
caixa lacrada com seis dessas garrafas por R$27,00. Se André comprar 8 garrafas desse suco de uva
para o aniversario do seu filho, quanto ele vai gastar no minimo?

% Solucdo. Veja que o custo de 6 garrafas de suco, compradas a R$ 4,80 cada unidade, é de 6x4,80 =
28,80. Logo, é mais vantajoso comprar uma caixa lacrada com 6 garrafas. Desse modo, para comprar 8
carrafas com o menor custo possivel, André deve gastar

27,00 + 4,80 + 4,80 = 36,60 reais.

Exercicio 1.93 Joaquim tinha dois pedagos de fio metdlico. Um desses pedagos media 2,76 metros e
outro media 3,49 metros. Ao unir os dois fios, Joaquim constatou que houve uma perda total de
0,18 metro de fio. Qual o comprimento do pedaco de fio resultante da jungao dos dois pedacos que
Joaquim tinha no inicio?

% Solucdo. Se nao houvesse perda, o comprimento do pedago de fio resultante da unido dos dois
pedacos seria de 2,76 + 3,49 = 6,25 metros, conforme o dispositivo que segue:

11

2,7 6
+3,49

6,25

Como houve uma perda de 0,18 metro de fio, o comprimento do pedaco de fio, resultante da jungao dos
dois pedacgos que Joaquim tinha no inicio, é de 6,25 — 0,18 = 6,07 m, conforme o dispositivo que segue:

6,25
~0,18
6,0 7

Exercicio 1.94 Seu Joaquim fez compras para seu restaurante. Seu caminhao pode transportar, no
maximo, 2500 quilos de carga. Se ele levar 283,5 quilos de batata, 1022,25 quilos de cebola, 258,75
quilos de alho e 850 quilos de tomate, vai ser possivel transportar toda essa carga de uma unica vez?
Se houver excesso de carga, de quantos quilos sera esse excesso?
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. Solucdo. Somando toda a carga que deve ser transportada por seu Joaquim, obtemos o peso total
de 2414,50 kg, conforme o dispositivo que segue:

1211 1
283,50
1022,25
258,75
+ 850,00
T 2414,50

Desse modo, nao havera excesso de carga, uma vez que 2414,50 < 2500. |

Exercicio 1.95 O supermercado “Ofertao” estd com as seguintes ofertas do dia.

Biscoito doce  de R$ 3,45 por R$2,65
Creme de leite de R$2,19 por R$1,49
Leite em p6  de R$ 3,80 por R$2,99
Arroz branco de R$3,39 por R$2,29

Joao levou uma nota de R$ 20,00 e aproveitou a promogao, comprando uma unidade de cada produto
que estava em oferta.

(a) Quanto Jodo economizou, ao todo?
(b) Quanto ele recebeu de troco?

. Solucdo. (a) Somando os precos comprados por Jodo sem o desconto, obtemos o total de 9,42,
como indica o seguinte dispositivo:

2 3
2,65
1,49
2,99
+2,29
9,42

Por outro lado, o total gasto por Jodo sem a promocao seria de 12,03, pelo dispositivo que segue:

11 2
3,45
2,19
3,00
+ 3,39
T12,03

Agora, temos 20,00 — 9,42 = 2,61, pelo dispositivo abaixo:

12,03
~09,42
02,61

Portanto, Jodao economizou R$2,61.
(b) Joao pagou com uma nota de R$20,00 e o total das compras que ele fez foi R$9,42.

20,00
~ 09,42
1058

Assim, pelo dispositivo acima, o troco recebido foi de R$10,58.
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Exercicio 1.96 Marcela foi a uma feira de roupas em liquidacao com duas notas de R$ 100,00. Ela
comprou uma cal¢a por R$ 59,90, uma saia por R$ 35,00, duas blusas por R$ 15,95, cada uma, e uma
bermuda por R$29,99. Quanto falta para que Marcela ainda possa comprar um vestido bésico de
R$ 44,907

Sequéncia 4

Exercicio 1.97 — CMM. A aluna Ivone recebe, por semana, R$ 50,00 para seus gastos, incluindo o
lanche da escola. No fim de uma determinada semana, ela verificou os seus gastos com lanches e
notou que havia comprado 3 salgados, a R$2,00 cada; 2 fatias de bolo, a R$1,50 cada; 4 sucos, a
R$ 1,80 cada e um refrigerante, a R$2,50. A quantia que lhe restou nessa semana para os demais
gastos foi de

(a) R$31,30. (b) R$ 18,70. (c) R$7,80. (d) R$42,20. (e) R$21,70.
“. Solucdo. Ivone gastou com lanches o total de 18,70, conforme a seguir:

3x2,00 4 2x1,50 + 4x1,80 + 2,50 = 6,00 + 3,00 + 7,20 + 2,50
= 18,70.

Como Ivone pagou com uma nota de R$ 50,00, restaram R$ 31,20, conforme o dispositivo abaixo:

50,0
18,7
31,3

Logo, Ivone recebeu R$ 31,30 de troco. Assim, a alternativa correta é a da letra (a). |

Exercicio 1.98 — CMM. André convidou alguns amigos para comemorarem o seu aniversario na
cantina do colégio. Na confraternizacao, foram consumidos 4 pastéis a R$ 2,25 cada, 5 copos de suco
a R$0,75 cada e 3 sorvetes a R$2,80 cada. André fez questao de pagar a conta. O valor total da
conta que André pagou foi de

(a) R$18,90. (b) R$26,20. (c) R$22,00. (d) R$23,75. (e) R$21,15.

Exercicio 1.99 — CMM. Ana e Maria somaram as quantias de seus cofrinhos e viram que possuiam,
juntas, R$88,00. Durante a semana, as duas foram registrando quanto cada uma ganhou e gastou
a cada dia. Na segunda-feira, Ana ganhou R$ 7,00 e Maria gastou R$5,00. Na terca-feira, as duas
gastaram R$ 3,00 cada. Na quarta, Maria ganhou R$ 1,50 e Ana ganhou R$4,50. Na quinta, Ana
gastou R$4,00. Na sexta, Maria deu R$ 5,00 para Ana. No sdbado, elas resolveram fazer as contas
para ver quanto cada uma possuia em seu cofrinho. Perceberam, entdo que possuiam, juntas

(a) R$91,00. (b) R$81,00. (c) R$93,00. (d) R$99,00. (e) R$86,00.

Z\

%. Solucdo. Ana e Maria tinham, juntas, R$88,00. Na segunda-feira, Ana ganhou R$ 7,00 e Maria
gastou R$5,00. Assim, a quantia que as duas possufam juntas aumentou 7 — 5 = 2 reais. Na terca-feira,
as duas gastaram R$ 3,00 cada. Logo, a quantia que possuiam reduziu 3+ 3 = 6 reais. Na quarta, Maria
ganhou R$ 1,50 e Ana ganhou R$4,50 e, assim, a quantia que as duas possufam, juntas, aumentou
4,504+ 1,50 = 6 reais. Na quinta, Ana gastou R$4,00. Portanto, a quantia que as duas possufam reduziu
R$4,00. Finalmente, na sexta, Maria deu R$5,00 para Ana, o que nao alterou a quantia que as duas
possuiam. Deste modo, no final da semana as duas possuiam

88,00 + 2,00 — 6,00 + 6,00 — 4,00 = 86,00.

Dai, a alternativa correta é a da letra (e). [ |
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Exercicio 1.100 — Canguru - adaptado. A figura mostra 3 cidades ligadas por estradas. De Donana
para Urundu, o desvio por Miroca é 1,4 km mais longo do que a estrada direta. De Donana para
Miroca, o desvio por Urundu é 4,6 km mais longo do que a estrada direta. De Urundu para Miroca,
o desvio por Donana é 6,5 km mais longo do que a estrada direta. Qual é o comprimento do menor
dos 3 percursos ligando diretamente 2 cidades?

((a) 2,3 km. Urundu

B Miroca
Donana Jﬁﬁﬁkﬁ

%+ Solucdo. Suponha que um viajante faca uma viagem dando duas voltas completas pelas trés
cidades, dividindo o percurso em trés trechos, do seguinte modo: inicialmente ele parte de Donana,
passa por Urundu e faz uma parada em Miroca; depois parte de Miroca, passa por Donana e para
novamente em Urundu; finalmente, parte de Urundu, passa por Miroca e finaliza as duas voltas em
Donana. O primeiro trecho, de Donana a Miroca passando por Urundu, corresponde a uma viagem
direta de Donana a Miroca adicionada a 4,6 km. O segundo trecho, de Miroca a Urundu passando
por Donana, corresponde a uma viagem direta de Miroca a Urundu adicionada a 6,5km. O terceiro
trecho, de Urundu a Donana passando por Miroca, corresponde a uma viagem direta de Urundu a
Donana adicionada a 1,4km. Logo, duas voltas completas, pelas trés cidades, correspondem a uma
volta completa mais 4,6 + 1,4 + 6,5 = 12,5km. Desse modo, uma volta completa é um percurso total
de 12,5km. Por outro lado, como o percurso entre duas quaisquer das trés cidades, passando pela
terceira, corresponde ao percurso direto mais o acréscimo informado, o dobro do percurso direto mais o
acréscimo é igual a 12,5km. Dai, o percurso direto entre duas cidades é igual a metade da diferenga
entre 12,5Km e o respectivo acréscimo. Logo, o menor percurso direto corresponde ao maior acréscimo
e, portanto, o percurso direto de Miroca a Urundu, que é igual a (12,5 — 6,5)/2 = 3km, é o menor dos
trés percursos. |

@ 1.10 - Multiplicacdo e divisdo de decimais

I Exercicio 1.101 Fernando comprou 6 chocolates ao preco de R$ 2,35 cada. Quanto ele gastou ao
todo?

. Solucdo. O total gasto por Fernando é igual ao produto de 6 por 2,35. Para efetuar esse produto,

note que 2,35 = %. Desse modo,

235  6x235
62,35 = 6x350 = 00

Agora, efetuamos a multiplicagdo 6x235 do modo usual obtendo 1410 como produto, de acordo com o
dispositivo que segue:

23
235
x 6
1410
Logo, temos
1410
2,35 = —— = 14,10.
6x2,35 100 ,10
K@ c/’p 2 AST IV pacro
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Veja, no dispositivo ao lado, que podemos fazer o produto diretamente, imaginando 23 |
que estamos multiplicando ntimeros naturais e, depois, posicionar a virgula no 2,35
produto de tal forma que a quantidade de ordens depois da virgula seja igual a x 6
soma das quantidades no multiplicando e no multiplicador. 14,10

Exercicio 1.102 No ultimo sdbado, o preco da carne no agougue que fica préximo da casa de Augusto
era R$ 22,30 por quilograma. Quanto Augusto pagou pelos 1,8 kg de carne que comprou naquele dia?

% Solucdo. O valor pago por Augusto é o resultado da multiplicacdo 1,8x22,30. Veja que
18 22 18%22
1,8x22,30 — 15,2230 _ 182250
10 100 1000

Multiplicando 18 por 2230, obtemos 40140 como produto.

(1.2)

2230
x 18
17840
+22300
40140

Assim,
18x2230 40140

1000 1000
Desse modo, concluimos que Augusto pagou R$ 40,14 pela carne que comprou.

Mais uma vez podemos esquecer as virgulas por um instante e pensar que estamos multiplicando
numeros naturais. Depois de efetuada a multiplicagdo devemos posicionar a virgula no produto. Observe
atentamente o produto das fragdes decimais na equagao (1.2). Note que a quantidade de zeros no
denominador do produto resultante é igual & soma das quantidades de zeros nos denominadores das
fragoes decimais que representam o multiplicando e o multiplicador: no exemplo, “10” possui um zero,
“100” possui dois zeros e, portanto, “10x100 = 1000” possui 1 4+ 2 = 3 zeros. Agora, observando os
numeros decimais que estao sendo multiplicados, 1,8 e 22,30, temos que o primeiro possui 1 cada decimal
e o segundo possui 2 casas decimais. Por isso, o produto 1,8x22,30 tera 3 casas decimais.

1,8%22,30 =

= 40,140.

22,30
x 1,8
17840
+22300
40,140

De modo geral, temos o seguinte procedimento.

Multiplicagdo de ntiimeros decimais: para multiplicar dois ou mais nimeros decimais, devemos
multiplicar esses numeros como se estivéssemos multiplicando nimeros naturais. Para posicionar a
virgula no produto, basta lembrar que a quantidade de casas decimais (algarismos depois da virgula)
no produto deve ser igual a soma das quantidades de casas decimais nos dois ou mais fatores.

Exercicio 1.103 Sete amigos foram a uma pizzaria e pagaram, juntos, R$90,65. Sabendo que essa
conta foi dividida igualmente entre os sete, quanto cada um deles pagou?

2\ - . s . o e~

%+ Solucdo. O valor pago por cada um dos amigos é igual ao quociente na divisdo de 90,65 por 7. Para
fazer essa conta, mais uma vez recorremos a representacao de ntimeros decimais por fracdes decimais.
Temos que

9065 , 700 9065Xl9ff 9065
100 100 10 700 700 °
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Logo, o valor pago por cada um dos amigos também ¢ igual ao quociente da divisdo de 9065 por 700.
Abaixo, mostramos duas maneiras diferentes de representar o algoritmo da divisdo. Uma mais completa
e outra resumida. Escolha aquela que vocé achar mais conveniente.

9065 700 9065 700
-700 1295 2065 1295
2065 6650
-1400 3500
6650 0
-6300
3500
-3500
0

Dos dois dispositivos anteriores, concluimos que a cota que cada um dos amigos deve pagar é igual a
R$12,95. |

Exercicio 1.104 Um terreno tem a forma de um retdngulo com &rea igual a 409,75 metros quadrados.
Se a largura é igual a 12,5 metros, qual é o comprimento do terreno?

2. Soluc@o. Como a drea de um retangulo é dada pelo produto das suas dimensoes, cada dimensio é
igual ao quociente entre a area e a outra dimensao. Neste caso, o comprimento serd igual ao quociente
entre a area e a largura do terreno, ou seja, 409,75 + 12,5. Mas,

40975 1250

4 =125=4 21250 = ——— =+ =
00,75+ 12,5 = 409,75+ 12,50 = — == =+~

__40975X,196 40975
180 1250 1250 °

Assim, basta encontrar o quociente na divisdo de 40975 por 1250. Novamente, apresentamos dois
dispositivos para calcular esta divisdo.

40975 1250 40975 1250
—3750 32,78 3475 32,78
3475 9750
—2500 10000
9750 0
—8750
10000
~10000
0

Portanto, pela conta efetuada nos dispositivos, o comprimento do terreno é igual a 32,78 metros.
|

De modo geral, temos os seguintes procedimentos.

Divisao de nimeros decimais: para dividir um nimero decimal por outro, devemos igualar a
quantidade de casas decimais desses numeros, retirar as virgulas e efetuar a divisdo dos nimeros
naturais obtidos. Lembre-se como se faz a divisdo entre dois inteiros: se o resto dessa divisao for
diferente de zero, devemos acrescentar um zero a direita, transformando unidades em décimos, e
prosseguir com a divisdo. No passo seguinte, se o resto ainda for diferente de zero, acrescentamos outro
zero a direita, transformando décimos em centésimos, e prosseguimos com a divisdo. Continuamos esse
procedimento até que o resto seja igual a zero ou até que o resto se repita. Nesse tltimo caso, a partir
do primeiro algarismo repetido, todos os demais algarismos, que aparecem entre os dois algarismos
repetidos, também se repetem na mesma sequéncia. O primeiro grupo de algarismos, que se repete,
forma o periodo da dizima periodica, que é o resultado da divisdo dos dois niimeros. Voltaremos a
falar sobre dizimas periédicas nos proximos materiais.
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1.11 - Exercicios resolvidos e propostos

Sequéncia 1

Exercicio 1.105 Efetue as multiplicacoes e divisdes abaixo:

(a) 2,5x1,4. (e) 1,5 +0,5.
(b) 4,3x1,2. (f) 77+ 0,7.
(c) 0,45x3,5. (g) 34,5+ 10
(d) 3,25x9,15. (h) 10+ 0,25

Exercicio 1.106 Vinte e cinco quilogramas de café foram distribuidos em 100 pacotes iguais. Qual o
peso (a massa) de café em cada pacote?

Exercicio 1.107 Helena gastou 2,5 metros de tecido para fazer uma calga e uma blusa. Se Helena
pagou R$ 12,00 por metro de tecido, quantos reais ela gastou com o tecido?

. Solucdo. Helena gastou 2,5x12,00 = 30,00 reais, conforme o dispositivo abaixo:

2,5
x 12
0

W N
|t Ot
@)

Exercicio 1.108 Certa quantidade de livros, idénticos, foi colocada sobre uma balanca para calcular o
valor a ser pago para entrega-los. O ponteiro da balanca marcou 4,5 quilogramas. Se havia 15 livros
sobre a balanca, qual o peso de cada livro?

2. Solucd@o. O peso de cada livro, em quilogramas, é o quociente da divisdo de 4,5 por 15 e 4,5+15 = 0,3,
como calculado pelo seguinte dispositivo pratico.

45 150
- 0 0,3
450
—450
0
Logo, o peso de cada livro é igual a 0,3 quilogramas. |

Exercicio 1.109 Neto comprou uma dezena de bilas coloridas por R$4,30. Sabendo que todas as
bilas tém o mesmo preco, qual é o preco de cada uma?

Exercicio 1.110 Em uma viagem de Quixadd a Fortaleza, o automével de Joaquim consumiu um
total de 11,5 litros de gasolina. Se o prego do litro de gasolina no posto onde Joaquim abasteceu era
R$ 4,60, quanto ele gastou com o combustivel utilizado na viagem?

Exercicio 1.111 — PISA. Mei-Ling, de Singapura, estava preparando-se para uma viagem de 3 meses
a Africa do Sul como aluna de intercAmbio. Ela precisava trocar alguns délares de Singapura (SGD)
por rands sul-africanos (ZAR).
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(a) Mei-Ling descobriu que a taxa de cdmbio entre o dblar de Singapura e o rand sulafricano era
1 SGD = 4,2 ZAR.

Mei-Ling trocou 3000 délares de Singapura por rands sul-africanos a esta taxa de cambio.
Quantos rands sul-africanos Mei-Ling recebeu?

(b) Ao retornar a Singapura apés 3 meses, Mei-Ling ainda tinha 3900 ZAR. Ela trocou novamente
por délares de Singapura, observando que a taxa de caAmbio tinha mudado para

1 SGD = 4,0 ZAR.

Quantos dolares de Singapura Mei-Ling recebeu?

(c) Durante estes 3 meses, a taxa de cambio mudou de 4,2 para 4,0 ZAR por SGD. Foi vantajoso
para Mei-Ling que a taxa de cAmbio atual fosse de 4,0 ZAR em vez de 4,2 ZAR, quando ela
trocou seus rands sul-africanos por ddlares de Singapura? Dé uma explicagdo que justifique a
sua resposta.

%. Solucdo. (a) Mei-Ling trocou 3000 ddlares de Singapura com a taxa “1 SGD = 4,2 ZAR.”

3000
x 4,2
6000
12000
12600,0

Assim, Mei-Ling recebeu 3000x4,2 = 12600 rands.
(b) Agora, utilizando a taxa “1 SGD = 4,0 ZAR”, Mei-ling recebeu 3900 + 4 = 975 ddlares de
Singapura, apés trocar os 3900 rands que trouxe de volta, conforme dispositivo abaixo:

39004
~-36 975
30
— 28
20
~20
)

(c) Veja que se Mei-Ling tivesse trocado os rands, que restaram na viagem por ddlares, com a taxa
“1 SGD = 4,2 ZAR”, ela receberia 3900 + 4,2 = 9285 ddlares de Singapura, conforme dispositivo
abaixo:

39000 42
—-378 928,5

360

—-336
240
-210

30

Desse modo, foi vantajoso para Mei-Ling que a taxa de cambio atual fosse de 4,0 ZAR em vez de
4,2 ZAR.

No item (c¢) da questdao anterior, um modo alternativo de justificar a vantagem, para Mei-Ling, que a
taxa de cambio atual fosse de 4,0 ZAR em vez de 4,2 ZAR, é observar que o quociente de 3900 + 4 é
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maior que o quociente de 3900 =+ 4,2, porque 4,2 > 4 e, quando o dividendo é mantido, se o divisor
aumenta, entdo o quociente diminui.

Sequéncia 2

Exercicio 1.112 A polegada é uma unidade de comprimento que corresponde a 2,54 cm. Considerando
uma TV como um retdngulo, o comprimento da sua diagonal, em polegadas, serve como referéncia
para identificarmos o seu tamanho. Por exemplo, uma TV de 32 polegadas possui uma diagonal que
mede 32 polegadas. Qual o comprimento, em centimetros, da diagonal de uma TV de 40 polegadas?

Exercicio 1.113 Uma barra de chocolate de 300 gramas é dividida em 16 partes iguais. Se Caio
comeu 2 dessas partes, quantos gramas de chocolate ele consumiu?

. Solucdo. Cada uma das 16 partes, da barra de chocolate, pesa 300 + 16 = 18,75 gramas, conforme
dispositivo abaixo:

300 16 18,75
-16 18,75 X 2
140 3750
—-128 37,50
120
—112
80
-80
0
Como caio comeu duas partes, ele consumiu 2x18,75 = 37,50 gramas de chocolate. |

Exercicio 1.114 A milha é uma unidade usada para medir distancias. Cada milha corresponde a
aproximadamente 1,6 quilometro. Sabendo que a distancia entre Juazeiro do Norte e Fortaleza,
passando por Quixeramobim, é aproximadamente 312,5 milhas e que a distancia entre Fortaleza e
Quixeramobim ¢é aproximadamente 125 milhas, qual a distdncia aproximada entre Quixeramobim e
Juazeiro do Norte?

% Solucdo. Uma vez que a distancia entre Juazeiro do Norte e Fortaleza é aproximadamente igual
a 312,5 milhas e a distdncia entre Fortaleza e Quixeramobim é aproximadamente igual a 125 milhas,
concluimos que a distdncia entre Juazeiro do Norte e Quixeramobim é aproximadamente igual a
312,5 — 125 = 187,5 milhas, conforme dispositivo abaixo:

31250
~125,00
187,50

Transformando essa distdncia em km, obtemos 187,5x1,6 = 300km, de acordo com o dispositivo a seguir:

1875
x 1,6
11250
1875
300,00

Portanto, a distancia entre Juazeiro do Norte e Quixeramobim é aproximadamente igual a 300km. H

Exercicio 1.115 Joana comprou 2,5 metros de tecido para fazer um vestido para a sua formatura. Se
ela pagou R$ 12,50 por metro de tecido e R$90,00 & costureira que fez o vestido, quanto ela gastou
ao todo?
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. Solucdo. Como cada metro custa 12,50 reais, 2,5 metros custam 2,5x12,50 = 31,25 reais, conforme
dispositivo abaixo:

12,50
X 2,5
6250
2500
31,250

Logo, Joana gastou R$ 31,25 com o tecido. Além disso, ela pagou R$ 90,00 pela confeccao do vestido,
conforme dispositivo abaixo:

31,25
+ 90,00
121,25

Assim, Joana gastou, ao todo, R$ 31,25 + R$90,00 = R$121,25. [ |

Exercicio 1.116 Aquiles foi a feira e pagou R$ 12,72 por uma dizia de laranjas. Se o preco de cada
unidade de laranja é o mesmo, quanto Aquiles teria pago se tivesse comprado 8 laranjas?

. Solucdo. Observe que 12 laranjas custaram R$ 12,72, como podemos ver no dispositivo abaixo:

1272 1200
—-1200 1,06
7200
—-7200
0

Logo, cada laranja custou R$12,72 + 12 = R$1,06. Assim, 8 laranjas custariam 8xR$ 1,06 = R$ 8,48,
conforme dispositivo abaixo:

1,0 6
x 8
848

8,48

Portanto, Aquiles teria pago R$ 8,48 por 8 laranjas. |

Exercicio 1.117 Ana comprou uma geladeira que custou R$1299,00. Ela pagou a metade desse valor
no ato da compra e parcelou o restante em 10 parcelas iguais. Qual o valor de cada parcela?

Exercicio 1.118 Monique pagou a compra de trés camisetas com uma nota de R$50,00. Cada camiseta
custou R$10,75. Quanto ela recebeu de troco?

(a) R$17,75. (b) R$18,75. (c) R$33,25. (d) R$32,23. (e) R$39,25.

. Solucdo. Observe que 3x10,75 = 32,25, de acordo com o dispositivo a seguir:

10,75
x 3
3225

Logo, Monique pagou R$ 32,25 pelas trés camisetas. Como ela pagou com uma nota de R$ 50,00 e
50,00 — 32,25 = 17,75, concluimos que Monique recebeu R$ 17,75 de troco, conforme o dispositivo a
seguir:
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50,00
~3225
17,75

Assim, a alternativa correta é a da letra (a). [ |

Exercicio 1.119 Alguns amigos resolveram comprar, em sociedade, uma mesa de ping-pong. Cada um
deles pagou, exatamente, R$ 85,50. Se a mesa custou R$ 427,50, entdo quantos amigos compraram a
mesa?

Exercicio 1.120 — ESA. Um estudante gastou % de seu saldrio com alimentacao e % do que sobrou

com educacgao e outras despesas. Restaram, ainda, R$286,34. O seu salario é de
(a) R$3006,20. (b) R$4004,16. (c) R$2004,38. (d) R$1736,40. (e) R$2134,29.

% Solucdo. Depois que o estudante gastou % do seu salario com alimentagao, ainda restaram = —

~o

=

7

7
do salario. Dai, ele gastou % do que restou com educacdo e outras despesas, ou seja, gastou 3 - g = % do
saldrio com educacdo e outras despesas. Desse modo, o total gasto com essas duas despesas é

1+§—§ do seu salario
77T '

Assim, depois de descontadas essas duas despesas, ainda restou ; — g = % do salario, que corresponde a

R$286,34. Portanto, temos as seguintes correspondéncias:

1
- — R$ 286,34

; . 7xR$ 286,34 = R$ 2004,38

Logo, o salario do estudante é de R$2004,38. Assim, a alternativa correta ¢ a letra (c). [ |

Sequéncia 3

Exercicio 1.121 Em uma loja de informética, Fabio comprou um computador no valor de R$ 2299,90,
uma, impressora por R$ 780,90 e seis cartuchos de tinta, que custaram R$ 89,20 cada um. Todos esses
itens foram pagos em quatro parcelas de mesmo valor. Qual o valor de cada parcela?

(a) R$574,00. (b) R$770,20. (c) R$792,50. (d) R$904,00. (e) R$814,80.

. Solucdo. Observe que 89,20x6 = 535,20, de acordo com o dispositivo a seguir:

89,20
X 6
535,20

Logo, Fébio pagou R$ 535,20 pelos seis cartuchos de tinta. Somando os pregos do computador e da
impressora ao valor pago pelos seis cartuchos, temos uma despesa total de

R$ 535,20 + R$ 2299,90 + R$ 780,90 = R$ 3616,00.

1212
535,20
2299,90
+ 780,90
3616,00

Este valor total dividido por quatro é igual a R$3616,00 +~ 4 = R$904,00.
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3616 |4
~-36 90 4
016
- 16
0

Assim, concluimos que o valor de cada parcela é igual a R$904,00. Desse modo, a alternativa correta é
a da letra (d). |

Exercicio 1.122 Um ciclista percorreu 5,5 quilometros pela manha e & tarde ele percorreu duas vezes
e meia essa distdncia. Quantos quilémetros ele percorreu ao todo ?

Exercicio 1.123 José comprou um fogao que custou R$999,81. Ele pagou a terga parte desse valor
no ato da compra e parcelou o restante em 9 parcelas iguais. Qual o valor de cada parcela?

Exercicio 1.124 Jorge comprou um computador parcelado em 12 vezes sem juros. Ficando desempre-
gado, seu irmdo comprometeu-se a ajudar e pagar metade do valor das parcelas do objeto. Sabendo
que o valor do computador é R$ 1445,90, quanto, aproximadamente, Jorge paga por més?

Exercicio 1.125 Na tabela a seguir, podemos observar o consumo mensal de dgua de uma familia
durante os cinco primeiros meses de 2019, em metros cibicos.

janeiro 8,34
fevereiro 9,25
marco 7,86
abril 6,14
maio  §,21

Qual a média de consumo mensal dessa familia nos cinco primeiros meses de 20197

Z\ =, 7 1 ’ e~ .

% Solucdo. A média do consumo mensal é dada pela divisio da soma dos consumos, nos cinco meses,
por 5. Calculando a soma dos consumos nos cinco meses obtemos um total de 39,8 m?, de acordo com o
dispositivo a seguir:

398 50
31 2 _ﬂ 7,96
9,25 —450
7.86 300
6,14 -300

+ 8,21 0

39,80
|
Agora, dividindo esse total por 5, concluimos que o consumo médio mensal nos cinco meses é de 7,96 m?.
Exercicio 1.126 Claudia foi ao teatro com sua prima. Comprou dois ingressos com 20 reais e recebeu

de troco 40 centavos. Qual era o preco de cada ingresso?

Exercicio 1.127 Gabi possui, em seu cofrinho, 22 moedas de R$1,00, 39 moedas de R$0,50, 13
moedas de R$0,10 e algumas moedas de R$ 0,25, totalizando R$ 51,05. Quantas moedas de R$ 0,25
hé no cofre?
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@ Solucdo. Calculando o total de dinheiro que Gabi possui com cada tipo de moeda, exceto as de
R$0,25, obtemos 22xR$1,00 = R$ 22,00 em moedas de R$ 1,00, 39xR$ 0,50 = R$ 19,50 em moedas de
R$0,50 e 13xR$ 0,10 = R$ 1,30 em moedas de R$ 0,10, de acordo com o dispositivo a seguir:

1,00 0,50 0,10
x 22 x 39 x 13
200 450 030
200 150 10
22,00 1950 1,30

Somando esses valores, obtemos um valor total de

R$ 22,00 + R$ 19,50 + R$ 1,30 = R$ 42,80.

1

22,00

19,50
+ 1,30
T 42,80

Agora, a diferenca entre R$ 51,05 e R$ 42,80, que é igual a R$ 8,25, corresponde as moedas de R$0,25.
Assim, o quociente de 8,25 por 0,25 é a quantidade de moedas de R$ 0,25 no cofre, conforme o dispositivo
a seguir:

51,05 825|25
—4280 -75 33
08,25 75
75
0
Portanto, ha 8,25 + 0,25 = 33 moedas de R$ 0,25 no cofre. [ |

Sequéncia 4

Exercicio 1.128 — CMBH. Dividir um ndmero por 0,0125 é o mesmo que multiplicar esse mesmo
nimero por

(a) {25, (b) 80. (c) 800. (d) 8. (e)

0ol

% Solucdo. Dividir um nimero por 0,0125 é o mesmo que multiplicar pelo seu inverso multiplicativo.

Mas veja que
125 125 + 125 1

10000 10000 =125 80

Logo, dividir um niimero por 0,0125 é o mesmo que multiplicr esse ntimero por % = 80. Assim, a
alternativa correta é a da letra (b). [ |

0,0125 =

Exercicio 1.129 Em seu cofrinho, Joao possui apenas moedas de R$ 0,25 e R$0,50. Sabendo que a
quantidade de moedas de R$0,25 é o triplo da quantidade de moedas de R$0,50 e que o total de
dinheiro no cofrinho é R$ 46,25, quantas moedas hé no cofre?

% Solucdo. Veja que cada grupo com trés moedas de R$0,25 e uma moeda de R$0,50 — quatro
moedas ao todo — corresponde a um total de 3xR$0,25 + R$0,50 = R$1,25. Como o total de dinheiro
no cofrinho é R$46,25 e 46,25 + 1,25 = 37, concluimos que no cofre hé 37 grupos, cada um deles
com 4 moedas, sendo trés delas de R$0,25 e uma de R$0,50. Portanto, o total de moedas no cofre é
37x4 = 148. |
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Exercicio 1.130 — OBMEP. Um grupo de 20 amigos reuniu-se em uma pizzaria que oferece a promogao
descrita na figura: qualquer pizza grande por 30 reais e, na compra de 5 pizzas grandes, vocé ganha
mais uma gratis. Cada pizza grande foi cortada em 12 fatias e cada um dos amigos comeu 5 fatias de
pizza. Quantos reais, no minimo, o grupo pagou pelas pizzas?

(a) R$189,00.
(

3 Ri o 00, QUALQUER PITTA
((3 g 333 gg GRANDE —RS 30,00 ‘
(©) B30 NA COMPRA PE

G PII1AS GRANDES,
VOCE GANHA

MAIS
1 GRATIS!

. Solucdo. Como cada um dos 20 amigos comeu 5 fatias de pizza, eles comeram ao todo 20x5 = 100
fatias. Por outro lado, uma vez que cada pizza foi dividida em 12 fatias e 100 = 8x12 + 4,

100 |12
418
concluimos que foram necessarias, no minimo, 8 + 1 = 9 pizzas para alimentar cada um dos 20 amigos
com 5 fatias para cada um. Desse modo, os amigos gastaram, no minimo, 9xR$ 31,50 = R$ 283,50.

31,50
X

9
283,50

Logo, a alternativa correta é a da letra (d). [ |

Exercicio 1.131 — ENEM. Uma torneira nao foi fechada corretamente e ficou pingando, da meia-noite
até as seis horas da manha, com a frequéncia de uma gota a cada trés segundos. Sabe-se que cada
gota d’agua tem volume de 0,2mL. Qual foi o valor mais aproximado do total de dgua desperdigada
nesse periodo em litros?

(a) 0,2. (b) 1,2. (c) 1.4. (d) 12,9. (e) 64,8.

. Solucdo. O desperdicio de dgua com o gotejamento durou 6 horas, ou seja, 6x60x60 = 21.600s.
Como a frequéncia do gotejamento é de 1 gota a cada 3 segundos, da meia-noite até as seis hotas da
manhé pingaram 21600 + 3 = 7200 gotas. Agora, como o volume de cada gota é 0,2mL, o total de dgua
desperdicada é 7200x0,2 = 1440 mL. Para saber o volume de dgua desperdicada em litro, basta deslocar
a virgula trés posicoes para a esquerda, ou seja, o volume de dgua desperdicada corresponde a 1,44 L.
Assim, a alternativa correta é a da letra (c). |

Exercicio 1.132 — CESGRANRIO - adaptada. Um automével percorre 400 km, consumindo 44 litros
de alcool. Se o prego do litro de dlcool fosse R$ 4,50, o proprietario do automével gastaria em média
por quilémetro percorrido, a quantia é de aproximadamente

(a) R$0,40. (b) R$0,43. (c) R$0,45. (d) R$0,50. (e) R$0,53.
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. Solucdo. Supondo que o preco do litro de édlcool é R$0,50, o custo para percorrer 400km é
44xR$ 4,50 = R$ 198,00, pois o automédvel consome 44 litros para percorrer essa distancia, de acordo
com o dispositivo a seguir:
y 4,50
44
1800
1800
198,00

Logo, o custo médio por quilémetro percorrido é
R$ 198,00 + 400 = R$ 0,495,

ou seja, aproximadamente R$0,50.

198 400
1980 0495
3800
2000
0
Assim, a alternativa correta é a da letra (d). [ |

Exercicio 1.133 — UNIRIO - adaptada. Suponha que um carro flex consegue percorrer 10km por
litro, quando abastecido com gasolina, e 8 km por litro, quando abastecido com &dlcool. Se o prego da
gasolina é R$ 0,60 por litro, quanto deve custar o litro do dlcool, para que o proprietario tenha o
mesmo custo ao abastecer com qualquer combustivel?

(a) 0,38. (b) 0,48. (c) 0,42. (d) 0,45. (e) 0,50.

% Solucdo. Vamos considerar um miltiplo comum de 10km e 8 km — 40 km, por exemplo — e calcular
o custo para o automovel percorrer essa distdncia com gasolina. Uma vez que o automovel consegue
percorrer 10km com 1L de gasolina, ele precisard de 40 + 10 = 4 L para percorrer 40 km. Como o
preco do litro de gasolina é R$0,60, o custo para percorrer 40 km com gasolina é 4xR$ 0,60 = R$ 2,40.
Por outro lado, como o automével consegue percorrer 8km com cada litro de 4lcool, sao necessarios
40+ 8 = 5 L. de alcool para o automével percorrer os 40 km. Para que o proprietario tenha o mesmo custo
ao abastecer com qualquer combustivel, 5 L de dlcool devem custar o mesmo que 4 L. de gasolina, ou seja,
5L de 4lcool devem custar R$2,40. Portanto, cada litro de &lcool deve custar R$2,40 —~ 5 = R$0,48.
Assim, a alternativa correta é a da letra (d). [ |

Exercicio 1.134 — OBMEP. Geni ¢ cliente de uma companhia telefonica que oferece o seguinte plano:

e tarifa mensal fixa de R$ 18,00;
e gratuidade em 10 horas de ligagoes por més;
e R$0,03 por minuto que exceder as 10 horas gratuitas.

Em janeiro, Geni usou seu telefone por 15 horas e 17 minutos e, em fevereiro, por 9 horas e 55
minutos. Qual foi a despesa de Geni com telefone nesses dois meses, em reais?

(a) 45,51 (b) 131,10 (c) 455,10 (d) 13,11 (e) 4,55

Exercicio 1.135 — ENEM. Trés empresas de tdxi W, K e L estao fazendo promocoes: a empresa W,
que cobra R$ 2,40 a cada quilémetro rodado e com um custo inicial de R$3,00; a empresa K, que
cobra R$2,25 a cada quilémetro rodado e uma taxa inicial de R$ 3,80 e, por fim, a empresa L, que
cobra R$ 2,50 a cada quilémetro rodado e com taxa inicial de R$2,80. Um executivo estd saindo de
casa e vai de taxi para uma reunidao que é a 5km do ponto de téxi, e sua esposa saird do hotel e ira
para o aeroporto, que fica a 15km do ponto de taxi. Assim, os taxis que o executivo e sua esposa
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deverao pegar, respectivamente, para terem a maior economia sao das empresas

(a) WeL. (b) WeK. (c) KelL. (d) KeW. (e) KeK.
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2 Apéndice: O cineteatro vai a escola

O CINETEATRO VAI A ESCOLA

Atividade relacionada ao Video: “Olhos de Arthur”

Tipo: Ficcao

Duracao: 15’

Link para acesso: https://www.youtube.com/watch?v=PG2Hg8KUKGs

Caro(a) aluno(a), neste volume, contaremos novamente com o projeto “O cineteatro vai a escola”,
uma parceria da Secretaria da Educacio com o Cine Sao Luis que disponibilizou um acervo com véarios
filmes de longa, média e curta duracao de autores brasileiros. As obras sdo classificadas em géneros de
ficgdo, animagdo e documentario, possibilitando a discussdo de temas diversos relacionados a contextos
transversais como: empatia, respeito, solidariedade, afetividade, responsabilidade, amizade, dentre
tantos que sdo importantes para o convivio em sociedade.

Para esse més, a dica audiovisual é do género ficcdo “Olhos de Arthur”, langado em 2016 e dirigido
por Allan Deberton. O filme demonstra a percep¢ao de Arthur, um jovem autista, sobre o lugar em que
vive e as pessoas com as quais convive. Providencie a pipoca, convide sua familia ou assista sozinho,
mas curta bastante o filme!

AGORA, DEPOIS DE VER O CURTA-METRAGEM “OLHOS DE ARTHUR”,
VAMOS REFLETIR SOBRE ELE?!

QUESTAO 1

O filme mostra a rotina das aulas de natacdo do adolescente Arthur, o convivio dele com seus colegas
de turma e com a sua baba. Sobre a relagdo do jovem Arthur com as pessoas no filme, vocé acha que
todos sabem lidar com uma pessoa autista? No caso de Arthur, vocé percebeu alguma situacdo em que
ele poderia ter sido tratado com mais sensibilidade e compreensao?

QUESTAO 2

No dia 02 de abril é comemorado o Dia Mundial do Autismo. Essa data busca conscientizar as pessoas
de que o autismo ndo é uma doenca, mas um transtorno relacionado ao neurodesenvolvimento. O filme
“OLHOS DE ARTHUR” é um bom recurso de conscientizacdo, pois traz a percepgao dos autistas sobre
situagoes pelas quais eles passam. De acordo com sua opinido, é possivel perceber em uma determinada
cena, que Arthur demonstra inquietagao e inseguranca ao saber que sua babé ird se casar. Se sim, por

que isso aconteceu?
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